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Exercitiu predictiv de
spargere a ghetii

Continuturile noi sunt descoperite
treptat, pornind de la situatii concrete,
din viata cotidiana. :

‘ompararea §i or onarea
numerelor naturale de la 0 1a 1000
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fn wacantd, Matei a cilit o carte de 243 de pagini, iar sora
lui, Anca, o carte de 81 de pagini,

Care dintre cabe dous cryi are mai multe pagini?

Peniru a afia care carle are mal mudle pagini, compar
cele doud numars

243 si 81 |
58 compard mai intal numarui de cifre
Este mai mare numéarul care are

243 > g1 |mai mule cifre.

[ dcifre  2cifre

Prin urmare, cartea cildd de Matel are mai mulle pagai decit cea
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sutelor 3, iBr &
mare decal 4

Pagina de exercitii si probleme este impartita in
doua coloane, distinct colorate (galben si mov).
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zechor mal

Descoperd regula $i continud fiecare sir
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= 501, 199, 301, 299

253, 2565, 257, ..

= B03, 830, 380, 28 111, 222, 333, ...

« 393, 397, 391, 401 820, 815,810, ...

L Scrie vecinii numeralos: 312, 309, 306, ...

& Scrie cinci numere consecutive (care
urmeaza unul dupd altul in sind numerstor |
naturale), dintre care:

o primul 54 fie 398;
= altreilea 54 fie 601;
»  ultimul 54 fie 800,
# al doilea 55 fie 450.
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S ce numere a farmal Casian

Aplie

A Comparé numerele, folosind semnele <, > sau =

I 78 si1
G ol
ars aro [617 [BiF 508 8 | 5

B Scrie numerele de la 496 pénd la 504,

Exercitii aplicative pentru noile achizitii -

£ Scne numersls la locul potrivit.
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Instrumente complementare de evaluare

Portofoliu @

Pentru a realiza un portofoliu aj
nevoie de o map3 i foi
s coloratef)a Sau un dosar si foi

Etape de lucru:

1. Foloseste o

2. Alcatuieste |

._Co_\gnﬁaoe?

Vil realiza o macheta in care veli reprezents suprafefs de apd i de uscat
B0 co vei face?
Veli Injelege mai bine din ce este alcaiuitd supratata PAmantulul (uscat, apd
W _Cum vey face?
¥ Vel lusra in echipe de 4-5 elevi,
B v
nisip, pletris, muschi de pamént, scoartd de copac, crengufs; caserole de plastic; acuarels,

Cenugdreass se terming la
pagina 113. Urmead
Altd-ca-Zdpada, apo), de
la pagina 122, incepe:
Degefica.

Serie; -
= numerele de pe prime 4 ulima pagind a
pavestii Albd-ca-Zipada.
® pe ci3te pagini este scrisd aceastd
poveste,

Care sunt vecnii numerelor formale?

Coloana mov cuprinde
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un grad mai ridicat de

dificultate.
Cing gg
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e et
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avand grija sa al(ne et Comportamentul

Intotdeauna

Sanatoase' 1. | Amanifestat interes pentru tema unitati de invitare

3. Scrie reteta
Preparatele alese.

2. | Acerut sjutor! explicati suplimentare la nevoie,

A realizat corect sarcinile de lucru.

4. Decoreaza fi =

Imagini. 4. | Acolaborat cu ceitalti colegi.

5. Asazi fisa in e =
. 5| Agdsit solutii inedite in realizarea sarcinilor de lueru

pensule, carioei- aps: alte materiale, |a alegers. 58 ey Modsy
portamentuliul els ile de uscal si de apd, folosind materialele enumerate si
i i vostiu o notd p g
Uneori | Miciodats
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fizare. Comp,
fu toate realizate, S8 tapg, i
Autoevaluare | ;
fe & proiectuul. Da Nu ~—_— a
Da Nu ! y
echipd in realizarea proiectului. Da Nu
Da Nu

6. | Aremediat problemelef a depasit dificultatile ivite.




Temele recapitulative si de evaluare se
regasesc la sfarsitul unitatii de invatare.
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scum s-a pregiit fimp de 8 zile, cile § are in fiecare zi, Cle o de pragitine mai
e ga fHou?
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Rezolva corect 1-2 exercitii.

Rezolva corect 3-4 exercitii.
Completeaza corect in 1-2 situatii.

Descriptori de
performanta pentru
fiecare item de

evaluare.

Itemul Foarte bine
Rezolva corect 5-6 exercitii.

1
2 Completeazé corect in 5-6 situatii. Completeaza corect in 3-4 situatii.
3 Rezolva corect 5-6 exercitii. Rezolva corect 3-4 exercitii. Rezolva corect 1-2 exercitii.
4 Rezolva corect problema. Afla corect al doilea termen. Scrie corect o operatie, dar
greseste rezultatul.
5 Rezolva corect problema. Realizeaza corect planul de Rezolva corect o operatie.
rezolvare, dar greseste un calcul. =
5] Rezolva corect problema. Rezolva corect doua operatii. Rezolva corect o operatie.
7 Identifica 4 propozitii Identifica 3 propozitii adevarate. Identifica 1-2 propozitii adevarate.

Cum se foloseste manualul digital?

De-a lungul manualului digital vei intalni aceste trei simboluri care te vor ajuta sa gasesti

activitatile multimedia.
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1. Utilizarea numerelor in calcule elementare

1.1. Scrierea, citirea si formarea numerelor pana la 1000

1.2. Compararea numerelor in concentrul 0-1000

1.3. Ordonarea numerelor in concentrul 0-1000, folosind pozitionarea pe axa numerelor, estimari, aproximari

1.4. Efectuarea de adunari si scaderi, mental si in scris, in concentrul 0-1000, recurgand la numdrare si/sau grupare ori de céte ori
este necesar

1.5. Efectuarea de inmuliiri si impariiri in concentrul 0-1000 prin adunari/scaderi repetate

1.6. Utilizarea unor denumiri si simboluri matematice (suma, total, termenii unei sume, diferenta, rest, descazut, scazator, produs,
factorii unui produs, cat, deimpariit, impariitor, <, >, =, +, -, -, ;) in rezolvarea si/sau compunerea de probleme

2. Evidentierea caracteristicilor geometrice ale unor obiecte localizate in spatiul inconjurator

2.1. Localizarea unor obiecte prin stabilirea unor coordonate in raport cu un sistem de referinta dat, folosind sintagmele invatate
2.2. Evidentierea unor caracteristici simple specifice formelor geometrice plane si corpurilor geometrice identificate in diferite
contexte

3. Identificarea unor fenomene/relatii/ regularitafi/structuri din mediul apropiat

3.1. Rezolvarea de probleme in cadrul unor investigatii, prin observarea si generalizarea unor modele sau regularitati din mediul
apropiat

3.2. Manifestarea grijii pentru comportarea corecta in relatie cu mediul natural si social

4. Generarea unor explicatii simple prin folosirea unor elemente de logica
4.1. Descrierea unui plan de lucru folosind cétiva termeni stiintifici, reprezentari prin desene si operatorii logici , si”, ,sau”, ,nu”
4.2. Formularea unor consecinte rezultate in urma observarii unor relatii, fenomene, procese simple

5. Rezolvarea de probleme pornind de la sortarea si reprezentarea unor date

5.1. Sortarea, clasificarea si inregistrarea prin desene si tabele a unor date din mediul cunoscut

5.2. Rezolvarea de probleme de tipul atb=x; atbtc=x Tn concentrul 0-1000; a-b=x; a:b=x, In concentrul 0-100, cu sprijin Th obiecte,
imagini sau reprezentari schematice

6. Utilizarea unor etaloane conventionale pentru masurari si estimari

6.1. Utilizarea unor masuri neconventionale pentru determinarea si compararea maselor, lungimilor si capacitatilor

6.2. Utilizarea unor unitafi de masura pentru determinarea, compararea si ordonarea duratelor unor evenimente variate

6.3. Realizarea unor schimburi echivalente valoric prin reprezentari conventionale standard si nonstandard si prin utilizarea banilor
in probleme-joc simple de tip venituri-cheltuieli, cu numere din concentrul 0-1000

6.4. Identificarea si utilizarea unitafilor de masura uzuale pentru lungime, capacitate, masa (metrul, centimetrul, litrul, mililitrul,
kilogramul, gramul) si a unor instrumente adecvate

Comportamentul intotdeauna| Uneori | Niciodata

1. | A manifestat interes pentru tema unitatii de invatare.

2. A cerut ajutor/ explicatii suplimentare la nevoie.

3. A realizat corect sarcinile de lucru.

4. | Acolaborat cu ceilalti colegi.

5. | Agasit solutii inedite in realizarea sarcinilor de lucru.

6. | Aremediat problemele/ a depasit dificultatile ivite.




Unitatea 1 ; Cilatorii, calitorii

Bine te-am gasit! Ti-am pregatit o calatorie
fantastica prin lumea matematicii si a stiintei.

Impreuna ne vom aminti tot ce am invatat in clasa I:

e recunoasterea, formarea, citirea si scrierea numerelor naturale de la 0 la 100;
e compararea si ordonarea numerelor naturale de la 0 la 100;
» adunarea si scaderea numerelor naturale de la 0 la 100, fara si cu trecere
peste ordin;
* unitatile de masura;
e figurile si corpurile geometrice;
e notiuni despre mediul inconjurator.

Pe parcursul acestei unitati de invatare, activitatea si
comportamentul elevilor vor fi evaluate pe baza fisei de

observare de la pagina 8.




Numerele naturale de la 0 1a 100.

o . tati
Recunoastere, formare, citire, scriere

Descompune in z€ci siuni
numerele 15, 30, 44, 82, ...

| Scrie numerele formate pe fiecare numaratoare.

o8 & 8 5

72 Scrie numerele formate din: 2 Din sirul: 17, 39, 90, 73, 15, 51, 63, 38, 13, 31, 11, 43,
® 4 zeci si 6 unitati; 3, 10 transcrie numerele care au:
e 0 zece si 9 unitati; e cifra zecilor 1; e cifra unitatilor 3.

» 8 zeci si 0 unitate; ' .
4 Scrie cu cifre numerele:

e 6 zeci; P _ g
o 3 unitati si 8 zeci; el no ==
e 5 unititi si 5 zeci. cincisprezece  optzecisiunu  saptezeci si sase

5 Scrie numerele: 61, 16, 59, 35, 92, 44, 72, 12 sub forma de suma, ca in model.

271=20+7

é Gaseste numerele de doua cifre:
e scrise cu cifre identice;
o formate numai din zeci;
» cu cifra unitatilor 5;
e pare, cu cifra zecilor 7;
e care au cifra zecilor cu 2 mai mare decat
cea a unitatilor.

7 Completeaza tabelul cu numerele potrivite.

| e

24

O N




Numerele naturale de la 0 1a 100.
Comparare, ordonare

Spune un numar mai mare/ mai
mic decat cel spus de un coleg.

| Transcrie pe caiet perechile de numere si coloreaza numarul mai mare de fiecare data.

8si31 5951290 245142 63569 19570 45528 80578 3si33

Z Compara numerele, folosind semnul 2 Scrie vecinii numerelor date, pentru a obtine
potrivit (<, >, =). comparatii corecte.

14 9 <15 <oy | M<0-<d

o > 51 > S 685 > 45 > o
&R < 10 < S
s > 50 > SD

4 Ordoneazi crescétor numerele mai mari decat 53 si descrescétor pe cele mai mici decat 53.
36, 27,722,100, 11, 54, 86, 52, 41, 70, 7, 63, 55, 5

5 Plaseazi numerele: 8, 57, 33,79, 55, 61, 26, 82, 95 |a locul potrivit pe axa numerelor.
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

+ + + ' i ' + ' + : + + + ' : + + s ¢

& Descopera regula de formare a fiecarui sir si continua cu inca patru numere.

7, 18, 19, ... 100, 98, 96, ... 32,39, 38, ... 60, 55, 50, ...

7 Scrie numerele:
e dela 18 la 25;
» cuprinse intre 82 si 76;

» impare, mai mari decat 35 si mai mici decat 50;
e pare, mai mici decat 100 si cel putin egale cu 88; /
» de doua cifre, cu suma cifrelor 9, ordonate crescator.



Adunarea si sciderea numerelor naturale
de la 0 1a 100, fara trecere peste ordin

Aduna doud numere pentru a
obtine 35. Gaseste doua numere
a caror diferenta este 20.

1 Calculeaza:

7+ 2= 9- 3= 34 +15 = 85- 4=
37+ 2= 49 - 3= 43 +15 = 85+ 4=
7+52= 90 -30 = 78 - 28 = 67 - 34 =
37 +52 = 49 - 43 = 69 - 60 = 2+90=
Z Afla numerele cu 24 mai mari decat; 2 Afl3 cu cat este mai mare 99 decat fiecare
- : din numerele:
i 51 [E3 20 M 24 BEW 0O 27 8 19 56 83 97 90 75

4. Completeaza pe caiet un tabel aseméanator.

a 70 78 95 58 23
Bl 20 21 3 40
a+b 92 79
a-b 11

5 Tn excursie au plecat 16 fete si 20 6 La poalele muntelui erau 57 de

de baieti. Ei sunt insotiti de 3 copii. 26 dintre ei au urcat cu

profesori. Cate persoane au plecat telecabina, iar restul, pe jos.

in excursie? _ Cati copii au urcat
4 pe jos?

7 Anul trecut, bonsaiul lui Andrei & Distanta de la casa melcului pana la scoald este de 39 m.
masura 34 cm, iar/” Observa desenul si calculeaza ce distantd mai are de
acum masoard : parcurs.
65 cm. Cat a
crescut copacelul
de anul trecut?




&

Aduna varsta ta cu numerele
3,5, 8,10, 12, ...

4 Adunarea si sciderea numerelor naturale
de la 0 1a 100, cu trecere peste ordin

1 Calculeaza:

9+6= 13-7= 0, 5+6= 4+ 6+ 9=
8+7= 15-9 = *¥S§§§SS*' 8+4= 16- 8- 8=

3+9= 1M1-4= I 13—0= r% T~ 2=
6+6= 14 -8 = ' 17-8= 12- 6+ 4=
2 Completeaza casetele cu termenul necunoscut.
i 5=14 12 = = 7 9+_ =18 - 8= 3
7 + __=13 - 9=17 13—_ = 5 11 w = 9
15- = 8 + 4=11 8+ =14 9+ =15
*L_F14 H [F12 L -l o - =6
3 Mareste cu 27 numerele: A Mic§oreazé cu 18 numerele:

O EN B E 22 35 [41 94 |73 80

5 Bunicul are in livada 6 intr-un parc de distractii sunt 26 de fete, iar
baieti, cu 9 mai putini. Cati copii sunt in parc?

72 de meri si pruni.
Danut a numarat 45 de
meri. Afla daca bunicul
are in livada mai multi
pruni decat meri.

7 Un autocar are 55 de locuri pentru calatori.
Afla cati copii au plecat in excursie, stiind ca au

i 8 Maria si parintii ei au fost la mare cu trenul.
ramas neocupate 8 scaune. LA

Un bilet de adulti a costat
37 de lei, iar unul de copii
19 lei. Ce suma au platit
pentru biletele lor?

10 Pentru a plati excursia la munte, Costi are
nevoie de 91 de lei. El are in pusculita 18 lei, iar

) _ bunica ii mai da 45 de lei.
9 Suma a doud numere este 46. Primul De ce suma mai are nevoie

termen este 28. Afla al doilea termen. baiatul?

v et g




Unititi de masura. Figuri si corpuri
geometrice

Denumeste obiecte din ;urul @éu
care au forma de patrat, triunghi, ...

I i vacanta de vara, Alina a Z Calculeaz cati litri de

stat la bunicii ei 2 saptamani si 4 lapte se mai pot tumna In {1 s
zile. Céte zile a stat ea la bunici?  bidon, dupa ce se toama inel | .
laptele din vasele mai mici. | w

b) Ce rest primeste Andrada de la 50 de lei, daca Tsi

cumpéra @ ?

—>
4 Furnicuta Fifi si buburuza Lola se plimba de 9cm
jur-imprejurul figurilor geometrice din imagine.
a) Cum se numeste fiecare figura geometrica? T
b) Cine parcurge o distanta mai mare si cu cat?
‘_

5 Simonaa plecat la antrenament la ora 10. & Scrie in tabel cate corpuri geometrice de
Drumul pana la sala dureaza o jumatate de fiecare fel s-au folosit in constructia de mai jos.
ora, iar antrenamentul, doua ore. La ce ora va

ajunge din nou acasa? 1
!
|
|

Cub Cuboid Sfera Cilindru



| Completeaza enunturile cu informatii despre plante.

72 Recunoaste despre ce transformaéri ale apei este vorba in fiecare imagine.

Calatorind prin mediul inconjuritor

L,
Radacina are rolul de a planta in pamant. ’:\
-

Din se formeaza fructul.
are rol in inmultirea plantei.

Tulpina sustine : Si
Frunza se mai numeste si
De obicei, samanta se afla in interiorul

"

3 Recunoaste organele interne dupa rolul pe care il are fiecare in organism.

L]

Ajuta la eliminarea substantelor nefolositoare din organism.

Au rol in respiratie.

Transforma o parte din hrana in substante folositoare organismului.
Coordoneaza toate activitatile corpului.

Pompeaza sangele in intreg organismul.




Tata cat L
stil Evaluare initiala

Ordoneaza crescator numerele: 54, 8, 23, 51, 32, 80, 17, 77, 49, 15.

2 Scrie vecinii numerelor: o~ Compara numerele si completeaza casetele
cu semnul potrivit (<, >, =).
11 35 62 67 42 42
go & 34 54 9 1
4 18 98 99 81 79
Calculeaza:
43+ 6= 50+5= 12-8= 46 + 46 =
29-20+= 4+6= 7+5= 5+88=
76— 4= 24 +6 = 72-9= 80 - 37 =

5 Mircea a pus in pusculitd 37 de lei, iar sora lui, Amalia,
cu 8 lei mai putin. Ei i-au cumparat mamei un buchet de flori
cu 39 de lei.

o Cati lei a pus Amalia in pusculita?
» Cati bani aveau la inceput in pusculita?
o Ce suma le-a ramas?

& Transcrie doar propozitille adevarate. 7 Alege de pe etichete rolul celor trei
partl ale plantei si completeaza tabelul.

- =

e Inima pompeaza sangele in corp.

e Toate oasele din corp formeaza cutia craniana.
» Corpul unor animale este acoperit cu pene.

e Soarele este principala sursa de lumina si caldura. RISEALS hrana %l:nrl?lltilrg
e La caldurd, zépada si gheata se topesc. absoarbe apa -
’ ' cu substantele  fixeaza planta
hrénitoare in pamant
fomi  Foatebine | mme | sucem
1 Rezolva corect cerinta. Face maxim doua inversiuni/ omisiuni. Face 3-4 inversiuni/ omisiuni.
2 Completeaza corect cu 10-12 numere| Completeaza corect cu 6-9 numere. | Completeaza corect cu 2-5 numere. |
3 Rezolva corect in 5-6 situatii. Rezolva corect in 3-4 situatii. Rezolva corect in 1-2 situatii. '
4 Calculeaza corect 10-12 exercitii. Calculeaza corect 6-9 exercitii. Calculeaza corect 2-5 exercitii.
5 Rezolva corect 3 operatii. Rezolva corect 2 operatii. Rezolva corect o operatie.
6 Transcrie 4 enunturi adevarate. Transcrie 3 enunturi adevarate. Transcrie 1-2 enunturi adevérate.
7 | Completeaza corectin 3-4 situatii. | Completeaza corectin 2 situatii. | Completeaza corect o situatie.




In lumea cunoasterii

Unitatea 2

Plini de entuziasm, ne continudm célatoria prin @ Pe parcursul acestei unitati

lumea cunoasterii pentru a descoperi secretele unui de invatare, activitatea si
corp puternic: comportamentul elevilor vor

fi evaluate pe baza fisei de

¢ alimentatia sanatoasa; observare de la pagina 8.

e respectarea regulilor de igiena personala si a
locuintei;
® prevenirea bolilor provocate de virusuri si bacterii.

Ce vom invata?

» recunoasterea, formarea, citirea si scrierea

numerelor naturale de la 0 la 1000;

» compararea, ordonarea, estimarea si aproximarea
numerelor naturale de la 0 la 1000;
e numerele pare si impare.



Mentinerea starii de sanatate. Boli provocate de virusuri

Descopar

1 Observi cele doud imagini, apoi raspunde la intrebari.
e Ce fac copiii in prima imagine (A)?

e Ce loc si-a ales fiecare pentru a citi? @
» Care dintre ei procedeaza corect? De ce?

e Ce greseli face celalalt? Ce urmari pot avea acestea? @
e Care este locul potrivit pentru a citi? Dar pentru a manca?

e Ce activitate este mai potrivita dupa terminarea temelor? (imaginea B) @

]
Alimentatia sanatoasa, igiena personalda, igiena locuintei

si exercitiul fizic ne ajuté sa ne pastram sanétatea.




2 Alege situatia in care Andreea procedeaza corect. Spune apoi ce a gresit in celelalte situatii si
ce trebuie sa faca pentru a evita sa se imbolnaveasca.

in fiecare pauza
mananca dulciuri.

Cumpara cateva
mere si mananca unul
in drum spre casa.

in timp ce urmareste :
un episod din filmul
preferat.

Ia un mar din cos, il
spala si il mananca.

Pe suprafata fructelor si a lequmelor se pot g&si microbi Si virusuri care
pot provoca boli grave. De aceea este important sa le spalam foarte bine
inainte de a le consuma.

Este bine s& médncam la masa, la ore fixe, fara sa ne grabim sau sa mai
facem si altceva in acelasi timp. Obiceiul de a privi la televizor, de a citi sau
a te juca in timpul mesei este nesanatos. Alimentele inghitite fara a fi bine
mestecate pot provoca dureri de stomac sau indigestii.

3 Completeaza tabelul cu inca trei alimente potrivite pentru fiecare masa.

Mic dejun Gustare Pranz Gustare Cina
ou fiert banana supa placinta cu mere peste
Portofolin (1)1 E SR
Pentru a realiza un portofoliy i | O @limentatie sanatoasa trebuie [ .

hevoie de 0 mapé sau un dosar si foj : : ,
albe si colorate. arsifoi |sa cuprinda alimente din toate

Etape de lucru: categoriile.
1. Foloseste o foaie albj. Alimentele din partea de

2. Alcatuieste meniuyl - ; ; idai 2

A e Niul pentru o zi, | jos a piramidei trebuie
avand grija sa alegi doar alimente ; & g
sanatoase, consumate zilnic, in

3. Scrie reteta unuia dintre cantitati mai mari, iar

preparatele alese. ; : o b
4. Decoreazi fisa cu desene sau cele din varful triunghiului,

imagini. ) doar ocazional si in
3. Asazd fisa in dosarul personal, cantitati mici.




3 :
Spune numerele de doua
cifre, cu cifra unitatilor 5.

Descopar ~ 10 grame parmeza”

Numerele naturale de la 0 1a 1000.
Recunoastere, formare, citire, scriere

¢ morcovi rast
Pentru proiectul la stiinte, Dana a gasit intr-o carte : 7?205 q:z: e varzd
de bucate reteta unei salate delicioase. ~ i5aqqmme pui la gratar

. 175 grame iaurt

Observa pe numaratori numerele din reteta Danei. . sareri piper dupa gust

Zece zeci
formeaza o suta.

Zece unitati
formeaza o zece.

Numerele scrise cu 3 cifre sunt formate din sute, zeci si unitati.

Numérul 325 este |
format din 3 sute, @
:ezi:;;:;estf;';f;f_%?{w e Cifra 5 reprezinta ordinul unitatilor.
doua"z;:‘ci si cinci. EEE eelS Rl

e Cifra 3 reprezina ordinul sutelor.
e Cifra 2 reprezinta ordinul zecilor.

Aplic 7 ‘
o
A Spune ce numere sunt formate pe numértori. : e @ |
| ’ ST AL T T

@ i - mi msz]u

. - ’

$ $ 7| 10l0]0)
o ; 4 o S Zece sute formeaza o mie.
vew W | @ @ |

. TU_ ( Citeste numerele scrise in tabel.
Sute Zeci Unitati

B Citeste numerele paginilor pe care se afla
retetele Danei.

w o |ojo|~N
~jolo|o|—~
o|oju|w|~

722\ 182 279 291 | 979 321

1

P Precizeaza ce ordin reprezinti cifra 4 in
fiecare dintre numerele:




Reprezinta pe numaratori numerele:

241 306 420 111 533 33 353

7 Scrie cu cifre numerele:

trei sute patruzeci si patru;
sapte sute cincizeci;

noua sute trei;

noua sute treizeci,

4 sute 3 zeci si 8;

6 sute 8.

3 Scrie cu litere numerele:

167 601 826 415 949 350 222

4 Ordoneaza cifrele de pe bile pentru a
forma numere de trei cifre.

9

®

B

Numarul cartilor din biblioteca Ioanei este
format din trei cifre identice, a caror suma

5 (1 (o)

este 9. Cate carti are ea in biblioteca?

] Exersez _

B Transcrie numerele in care cifra 8
reprezinta doar sutele si unitatile.

838 888 383 88 808 885 898

n Descompune numerele: 129, 316, 980,
507, 424, 733 dupa modelul:

654 =600 + 350 + 4

Scrie numerele care au fost descompuse

e 300 +90+1=
e 100+70+8=
e 900+9=

e 700 +20=

e 300+10+3=
e 80+400+7=

B Scrie cinci numere de trei cifre, cu suma
cifrelor 9.

Mara il intreaba pe Bogdan cate pagini a
citit din cartea Cheita de aur. El ii spune:

Ghiceste la ce pagina sunt, daca cifra
zecilor este cel mai mare numar par de o
cifra, cifra unitatilor este vecinul mai mic
al lui 6, iar cifra
sutelor reprezinta
diferenta celorlalte
doua.




Compararea si ordonarea
numerelor naturale de la 0 1a 1000

‘ Descopar @

In vacanta, Matei a citit o carte de 243 de pagini, iar sora

Spune numere cu c1frg
sutelor 3, iar a zecilor mal

mare decat 4.

lui, Anca, o carte de 81 de pagini.

Care dintre cele doua carti are mai multe pagini?

Pentru a afla care carte are mai multe pagini, compar
cele doua numere.

243 si 81 Pentru a compara doud numere, \=&
' ' ‘ se compara mai intai numarul de cifre.

3 cifie. 2 ciffe Este mai mare numarul care are
243 > 81 mai multe cifre.

Prin urmare, cartea citita de Matei are mai multe pagini decat cea
citita de Anca.

243 si 381 243 si 281 243 si 241
Cand numerele au tot | Daca numerele au Daca numerele au aceleasi
atétea cifre, comparam | aceeasi cifra la sute, cifre la ordinul sutelor,
cifrele sutelor. comparam cifrele respectiv al zecilor,
zecilor. comparam cifrele unitatilor.
2 < 3, deci 243 < 381 4 < 8, deci 243 < 281 3 > 1, deci 243 > 241
Aplic
A Compara numerele, folosind semnele <, > sau = . C  Scrie numerele la locul potrivit.
78 si 100 634 si641

B Scrie numerele de la 496 pana la 504. D' Scrie numerele cuprinse intre 671 Si 667.




| Incercuieste cel mai mic numar din fiecare
Sir.
e 501, 199, 301, 299

» 803, 830, 380, 38
o 393,397, 391, 401

2 Scrie vecinii numerelor:

575 208 99 399 400 701

& Ordoneaza crescator numerele: 575,
208, 99, 399, 400, 701.

4 Scrie numerele 306, 245, 360, 88, 251,
188 in ordine descrescatoare.

®)

ce numere a format Casian.

SS Fode
2 Lt

Care sunt vecinii numerelor formate?

EE Exersez

B Descopera regula si continua fiecare sir
cu Tnca trei numere.

293, 205, 257, ...
111, 222, 333, ...
820, 815, 810, ...
312,309,306, ...

n Scrie cinci numere consecutive (care
urmeaza unul dupa altul in sirul numerelor
naturale), dintre care:

e primul sa fie 398;
e al treilea sa fie 601;
ultimul sa fie 800;
al doilea sa fie 450.

Ordoneaza crescator
numerele de trei cifre
diferite pe care le poti
forma cu cifrele date.

B Scrie 5 numere mai mici decat 378, cu
cifra zecilor 7.

I @ Rezolv probleme
¥ Dacd ‘= 100, = 10si @N=1, spune m In cartea Ancai, povestea

Cenuséreasa se termina la g ——
pagina 113. Urmeaza
Alba-ca-Zapada, apoi, de
la pagina 122, incepe
Degetica.

Scrie:
e numerele de pe prima si ultima pagina a
povestii Alba-ca-Zapada;
e pe cate pagini este scrisa aceasta
poveste.




1

Ce numere sunt apropiate
de 507 Dar de 807

Estimarea si aproximarea numerelor

naturale de la 0 1a 1000
Descopar

1 Observé pozitia fiecarui copil pe pista de alergare. Numeste copiii care sunt mai aproape de
steguletul rosu, apoi pe cei care sunt mai aproape de cel albastru.

e Care este cel mai mic numar cuprins intre 130 si 140? Dar cel mai mare?

® Estimeaza cati metri are lungimea terenului de sport al scolii tale. Masoara apoi, folosind o
sfoara cu lungimea de un metru, pentru a verifica daca ai estimat corect.

2 Un grup de ciclisti pleacé de la cabana 300 spre cabana 400. Cei care au ajuns in varful

dealului, vor Tnainta spre cabana 400, iar cei care nu au ajuns in varf se vor intoarce la cabana 300.

Ce borne intalnesc in drumul lor cei care se intorc la cabana 3007 Dar cei care inainteaza spre
cabana 4007




A Scrie numerele cuprinse intre 350 si 360. B Scrie 4 numere mai mici decat 70, care
sunt mai apropiate de 60 decat de 70.

C Stabileste pe o axa asemanatoare celei de mai jos locul numerelor:

710 720
[ 7‘* ) Exersez
| Scrie numerele formate numai din zeci Scrie numerele formate numai din sute
intre care se afla cele date, ca in model: intre care se afld cele date, ca in model:
70 76 80 300 317 400
... ... ..198... ..584.. ..680..
2 Scrie 4 numere: T —
e cuprinse intre 30 si 40, mai apropiate de ® cuprinse intre 600 si 700, mai
40: apropiate de 700;
e cuprinse intre 40 si 50, mai apropiate de e cuprinse intre 700 si 800, mai

apropiate de 700.

.

40 |
‘ Lj‘_ Rezolv probleme

5 De cate bancnote de 10 lei ai nevoie n Diana, Adrian, Cosmina si Victor joaca

pentru a cumpara fiecare din produsele? Gaseste-fi casuta. Fiecare extrage cate un
numar, apoi trebuie sa fuga la casuta cu
numarul cel mai apropiat. Cine a gresit?
Justifica raspunsul.

Diana Adrian




Metode de prevenire si tratare a bolilor @ @

Curifenia este

mama einitifii.

A Unde intrd coarele
be geam, nu infrd
doctorul pe ugl.

1. Spatiile in care locuiesti, inveti si te joci

trebuie aerisite des.

2. O alimentatie bogata in fructe si
legume ajuta la mentinerea sanatatii.

Igiena corporald, a locuintei si a spatiilor in care ne desfasuram
in activitatea ne protejeaza de bolile provocate de bacterii Si virusuri.

Desi virusurile nu sunt considerate fiinte vii, ele pot provoca boli grave.
Prin vaccinare ajutdm organismul sa se protejeze de virusuri. In cazul in care
nu reusim acest lucru, tratamentul medicamentos ramane o optiune.

Ce pot face pentru a ma
proteja de boli pe mine si pe cei
din jur?

Portofdliu @

Formati echipe si
/:-{g realizati cate o reclams
JIs) Pentru un produs de
(IR curstenie.

» Spala-te pe maini cu apa calda si sapun inainte si
dupa fiecare masa, dupa folosirea toaletei, cand
ajungi acasa, dupa joacal

® Spala-te pe dinti dimineata si searal!

« Fa dus inainte de a merge la culcare!

o Poarta imbracaminte si incéltaminte curata!

o Pastreaza curatenia spatiilor in care iti desfasori
activitatea!

® Poarta masca daca esti racit!

» Stranuta in batista sau in zona cotului pentru a evita
imprastierea picaturilor!



Numara din 2 in 2 pornind
de la 325, 98, 141, 502, ...

Descopar -

Numere pare si impare @

-
Scrie un sir cu numerele paginilor din stanga si altul
. y S bt el Eibes S s
cu numerele paginilor din dreapta. @ r_m_
incercuieste cifra unitatilor fiecarui numar. Ce -
observi? @ "
-

Numerele care au cifra unitatilor para (0, 2, 4, 6 sau 8) sunt numere pare.
Exemple: 210, 212, 214, 216, 218

Numerele care au cifra unitatilor impara (1, 3, 5, 7 sau 9) sunt numere impare.
Exemple: 211, 213, 215, 217, 219

Aplic

A Scrie pe caiet doar numerele pare din sirul: £ Scrie numerele pare mai mari decat 723 si mai
mici decéat 734.

136 221 603 112 950 187 428 100

P Scrie:

® cel mai mare numar par de trei cifre diferite;
B Scrie in casete cifre potrivite pentru a cel mai mic numar impar de trei cifre;

obtine numere impare.
24 56 35 80 cifra sutelor 7,
71 66 48 32 numerele impare cuprinse intre 230 si 240.

» cel mai mic si cel mai mare numar par cu

:"fﬁ_. ; .
) ) Exerse
| Scrie numerele pare de la 198 pané la 210. Ordoneaza crescator numerele pare si
) ) o descrescator numerele impare din sirul:
2  Scrie numerele impare de trei cifre care P ——— e p—
se pot forma folosind o singurd data cifrele: 192 127 77 403 558 374 201 410
0,1,2 3. "
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Recapitulare

1 Scrie cu cifre numerele: 2 Scrie cu litere numerele:
e doud sute cincizeci si opt; 318, 104, 600, 861, 590, 211, 715

e O suta treizeci ;
3 Descompune numerele in sume de sute,

zeci si unitati, ca in model.
341 =300 + 40 + 1
277 315 703 999 680 414

* sapte sute noug;
e patru sute saptesprezece;

e optsute;
e sase sute cincizeci si cinci.

4  Afla distanta pe care alearga fiecare copil.

70m 9m 200M

Mircea

100m 99

Scrie numele copiilor in ordinea crescatoare a distantelor parcurse.

5  Scrie numerele de 3 cifre care se pot forma cu 7, 0 si 1. Subliniaz& cel mai mic si cel mai mare
numar dintre cele scrise.

é Completeaza casetele pentru a fi adevarate relatiile.

95 < 894 21 =218 342< 41< 41
S 8<318 415>4 5 675>6 5 >605
7  Scrie numerele: 8 Descoperd regula si continua
e pare, de la 712 pana la 722; fiecare sir cu inca patru numere.
e impare, cuprinse intre 230 si 219; e 123, 234, 345, ...
» de trei cifre, cu suma cifrelor 3; + 707,705,703, ...
e de trei cifre diferite, care au cifra sutelor 9 si
cifra unitatilor cu 2 mai mica. d o

Q@  Ordoneazi crescétor numerele: 203, 89, 323, 7, 240, 155.




10 Ordoneaza descrescator numerele: 522, 245, 452, 501, 59, 437.

11 Observa imaginile si spune ce fac copiii 12 Transcrie propozitile si stabileste
pentru a-si pastra sanéatatea. daca sunt adevarate (A) sau false (F).

e Spatiul de joaca nu trebuie aerisit des.

e Fructele si legumele ajutd la mentinerea
sanatatii.

» Consumate in cantitati exagerate, dulciurile
iti afecteaza organismul.

® Sportul nu intretine sanatatea.

e Igiena corporala corecta te protejeaza de
boli.

13 Alege varianta corecta de raspuns.
e Cele mai multe boli provin de la...
legume si fructe. ~ maini murdare.  sport.
e Zilnic trebuie s& consumam...
sucuri acidulate. dulciuri.  apa.

» E recomandat sa mancam la micul dejun...
cereale integrale. cartofi prajiti.

corn cu ciocolata.

Portofoliu

Realizeaza un jurnal in care sa notezi, timp de o saptamana, lucrurile pe care le-ai facut pentru
a-ti mentine sanatatea.
Alimente sanatoase Activitate fizica Igiena

Luni
Marti
Miercuri
Joi
Vineri
Sambata
Duminica
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Iaté:‘ cat Evaluare
stiul

1  Scrie numerele:
e de la 437 pana la 442;

e pare, mai mari decat 700, dar mai mici decat 711;
* impare, scrise cu trei cifre identice.

2 Scrie numerele care au fost descompuse sub forma de
sume, ca in model.

100 + 7 =107

10+ 5  200+80 300+ 9+20

J Descopera regula si continua fiecare sir cu inca patru
numere. -

505, 507, 509, ... 308, 306, 304, ...

885, 880, 875, ...

4 Compara numerele, folosind semnele <, > sau =.

m 814 841 275 98 119 191

327 327 945 947 450 45

5 Ordoneaza crescator numerele: 317, 37, 371, 173, 713, 731.

6  Folosind cifrele 6, 2 si 3, scrie toate numerele pare de trei cifre diferite.

7  Scrie trei reguli pe care trebuie sa le respecti pentru a te proteja de boli pe tine si pe cei din jur.

b | ae L suen |

—_

Scrie corect 3 siruri.

Scrie corect 2 siruri.

Scrie corect un sir.

Scrie corect 3 numere.

Scrie corect 2 numere.

Scrie corect un numar.

Completeaza corect 3 siruri.

Completeaza corect 2 siruri.

Completeaza corect un sir.

Rezolva corect in 5-6 situatii.

Rezolva corect In 3-4 situatii.

Rezolva corect in 1-2 situatii.

Ordoneaza corect numerele.

Face 1-2 inversiuni/ omisiuni.

Face 3-4 inversiuni/ omisiuni.

Scrie corect 4 numere.

Scrie corect 3 numere.

Scrie corect 1-2 numere.

~Nolo | slw N

Scrie 3 reguli corecte.

Scrie 2 reguli corecte.

Scrie o regula corecta.




Pe cararile toamnei

7 ;//

Te invitam sa explorezi cararile naturii si sa cercetezi cu
atentie:

e alcatuirea Pamantului: apa, uscat, atmosfera;

¢ principalele forme de relief (munti, dealuri, campii).

Vom invata si exersa:

o adunarea si scaderea numerelor naturale de la 0 la 1000,
fara trecere peste ordin;

» adunarea numerelor naturale de la 0 la 100, cu trecere

peste ordinul unitatilor;
» proba adunarii si a scaderii;
e rezolvarea de probleme.

B

Pe parcursul acestei unitati de invatare, activitatea si
comportamentul elevilor vor fi evaluate pe baza fisei de
observare de la pagina 8.



e Ce planeta observi in
alaturata?

imaginea

. e Care este culoarea predominanta a
acestei planete?

3 » Ce reprezinta aceasta culoare?

* Ce reprezinta celelalte culori?

Pamantul se mai numeste si
Planeta Albastra, deoarece cea
mai mare parte a suprafetei lui
este acoperitda de apa (oceane,
madri, rauri, lacuri etc).

Apele inconjoara suprafete mari
de uscat, numite continente.

S — =) -!ai».‘*

W Provocare
Numeste continente, mari,
oceane pe care le cunosti.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Daca am imparti suprafata Pamantului in ~_ &
trei parti egale, aproximativ doua parti ar fi apa | \
w1 sio parte, uscat.

Invelisul de aer care inconjoard Paméantul se numeste atmosfera. ]

Aplic

Grupeaza vietuitoarele intr-un tabel asemanator, in functie de mediul in care traiesc.

N P

Uscat Apa Aer




Experiment

De ce se umfla balonul?
Materiale necesare: Etape de lucru:

‘ Toate experimentele treb:ue
realizate in prezenta unui adult!

e un balon; n Fixeaza balonul pe gura ﬂaconulu1 de plastic.
e un flacon de plastic; — >

» un carnet pentru observatii.
Observatii:

Presarea brusca a flaconului determina
umflarea balonului.
De ce crezi ca s-a umflat balonul?

Prin presare, o parte din aerul din flacon a
trecut Tn balon.

Proiect - Apa si uscat (macheta)
.__ Ce veti face?
Veti realiza o macheta in care veti reprezenta suprafete de apa si de uscat.
. De ce veti face?

Veti intelege mai bine din ce este alcatuita suprafata Pamantului (uscat, apa)
. Cum veti face? '

£V Vetilucra in echipe de 4-5 elevi.

E Va veti procura urmatoarele materiale: o cutie de pantofi; hartie creponata; pamant
nisip, pietris, muschi de pamant, scoarta de copac, crengute; caserole de plastic; acuarele,
pensule, carioci; apa; alte materiale, la alegere.

EY Vet reprezenta suprafetele de uscat si de apa, folosind materialele enumerate si
ajutandu-va de model.

/4 | Fiti creativi si originali si dati proiectului vostru o nota personala!

._ Cum veti sti ca ati reusit?

ﬂ Veti prezenta macheta voastra in fata colegilor, explicand suprafetele de apa si de uscat
reprezentate si tehnicile de realizare.
B¥ Veti organiza o expozitie cu toate machetele realizate.

Autoevaluarea proiectului

Am respectat termenul de finalizare a proiectului. Da Nu
Am respectat tema. Da Nu
M-am implicat alaturi de colegii de echipa in realizarea proiectului. Da Nu

Am fost creativ si original. Da Nu




Adunarea numerelor naturale de la
0 Ia 1000, fara trecere peste ordin

In drumul s3u spre tarile calde, un stol de pelicani a
zburat 635 de kilometri deasupra Marii Negre, apoi inca 243
de kilometri deasupra uscatului. Ce distants a parcurs stolul?

Spune numarul cu 12 mai
mare decét 5, 10, 12,0

635 +243 =600+ 30 +5 +

200 + 40 + 3 termen— 635 +
=800+70+8 termen— 243
= 878 (kilometri) sumi — 878
- Imiamintese
Daca schimbam locul 635 + 243 +
termenilor, suma ramane 243 635 635 + 243 = 243 + 635
aceeasi. 878 878

De dimineata si-au inceput calatoria spre Africa un stol de 214 berze, unul de 131 de cocori si
402 randunele. Cate pasari au pornit spre Africa? ‘ E

Modul 1 * Modul 1 ’ ! T
1. berze si cocori 1. cocori si randunele
214 + 131 = 345 131+ 402 = 533 e ‘1\1‘ i
2. pasari : 2. pasari | M
345 +402=747 . 214 +533 =747 \ 2

214 + 131 + 402 = 214 + 131 + 402

Intr-o adunare cu maj multi termeni, oricum \
am grupa termenii, suma ramane aceeasj




A Calculeaza:
142 + 512 =

322 +410 =

450 + 205 =
641 + 111 =

B Efectueaza, apoi verifica, schimband locul
termenilor.

345 +
543

1 Mareste cu 123 numerele: 75, 342, 802,
4, 450, 0, 10, 100

117 +
762

271+ 604 +
15 3

72 Afla numerele cu 333 mai mari decat:
425, 64, 333, 500, 106, 2, 21, 224

3

Afla suma numerelor: 426 si 172,
246 si 50, 34 si 814, 139 si 640.

4 Aflda suma dintre fiecare numéar si
rasturnatul sau.

432 103 202 121 444

9 intr-un butoi incap 230 de litri de must.
Cati litri de must incap in doua butoaie de
acelasi fel? Dar in trei?

( Calculeaz& dupa model.

124 + 35+ 240 = 159 + 240 = 399
124 + 35+ 240 =124 + 275 = 399
505 + 242 + 130 =
334 + 12+ 200 =

5+ 23 + 721
416 + 32+ 141 =

Exersez

B Calculeaza, grupand diferit termenii.
167 + 20 + 301

135 + 411 + 420

236 + 501 + 162

253+ 4+ 40

n Afla suma vecinilor fiecaruia dintre
numerele: 124, 313, 401, 299.

Calculeaza suma numerelor:

e cuprinse intre 310 si 314,

® impare, mai mari decat 219 si mai mici
decat 227.

mai mic numar par, mai mare decat 110.

v,

Pentru proiectul Terra - Planeta Albastra,
elevii claselor a doua au adunat 42 de
imagini cu mari si oceane, 134 de imagini
de pe diverse continente
si 23 de imagini de la
Polul Nord. Cate imagini
cuprinde proiectul?




Scaderea numerelor naturale de la
0 la 1000, fiara trecere peste ordin

Spune numarul cu 20 mai
mic decat 72 56, 25

= __

Randunel a numarat ieri 397 de frunze in nucul de Ianga casa. Peste noapte au cazut din nuc
164 de frunze. Cate frunze au mai ramas in nuc?

397 -164=300-100+90-60+7 -4 descazut - 397 -
=200+30+3 scazator — 164
= 233 (frunze) rest (diferents)— 233

e Puteau sa cada din nuc 400 de frunze? De ce?
® Care este cel mai mare numar de frunze care puteau sa cada?

a Intr-o scddere, scdzatorul este mai mic sau cel mult egal cu descazutul.

A Calculeazs: { Micsoreaza cu 235 numerele: 975, 287,
seaiel s e e 636, 369, 748, 599.
137 76 7T 562

D Afla diferenta numerelor.
768 si 4 476 si 263 968 si 340
648 si 25 831 si 511 375 si 203

B Care sunt numerele cu 341 mai mici decat:

W 657, 572, 396, 777, 941, 8667



@ g

] Calculeaza, asezand numerele unul sub B Calculeaza:

- . 889 - 422 - 365 766 - 32 - 524
388-173=  CHEEENS 978 -713-265 396- 42- 3
474-452= 08 =TS n Afla cu cat este mai mare:

7 Completeaza tabelul. e 762 decat 131;
Descazut  Scazator Rest e cel mai mare numar de trei cifre decat
259 | 146 587,
478 356 ® 835 fata de cel mai mic numar de trei cifre
892 | 71 | diferite.
695 605 Micsoreaza suma numerelor 423 si 565

cu diferenta lor.
J  Afla diferenta dintre 778 si fiecare dintre
numerele: 57, 345, 266, 728, 555, 73. Scrie sub forma unor diferente

urmatoarele numere:
125, 36, 423, 234, 307, 512

4 Micsoreaza cu 354 numerele:
765, 479, 386, 698, 555,

957, 359, 454, 874. uu l

n Completeaza casetele cu cifrele care
lipsesc.

SH7 - 8 - A -
32 34 4 6
65 245 =10
) Rezolv probleme
10 Dintr-o livada s-au trimis la vanzare 275 Din cei 675 de pomi dintr-o livada, 230
de ladite cu mere, iar ladite cu prune, cu 62 sunt peri, cu 30 mai putini ciresi, iar restul
mai putine. Céate Iadite cu fructe s-au trimis sunt caisi. Céti caisi sunt in livada?

spre vanzare?




Ce nu :
cu 300 pentru a obtine ...

Descopar % p v _

Rita a adunat 257 de alune si 242 de
castane. Cate alune si castane a adunat in

total?
257 + 242 = 499 (alune si castane)
| |+242 =499 257 +| |=499
| =499 - 242 | |=499 - 257

[ ]=257 B =242
qedlap Ve p Digeedla Ve p 2L ap

Din cele 242 de castane, in prima saptamana Rita a mancat 31. Cate castane i-au ramas?

242 - 31 = 211 (castane) Verificare: 211 + 31 =242 é
[]-31=211 242 -[ =211 242-211= 31 {8)
[]=211+ 31 | 1=242-211
[ ]=242 B - 3

Adunarea si scaderea sunt operatii inverse.
Folosind legatura dintre adunare si scadere putem afla:
e un termen al adunarii, scazand din suma celalalt termen;

» descazutul, adunand restul cu scazatorul;
e scazatorul, scazand din descazut, restul.

Aplic
A Calculeaza si verifica prin scadere. ( Calculeaza si fa proba prin scadere.
255 + 541 36 + 443 923 - 12 478 - 157 795 - 744 366 - 306

651+ 8 328 + 370
P Rezolva dupa model.

B Efectueaza scaderile, apoi verifica 758 — 246 = 512 694 - 182 =
prin adunare. 757 — 646 =
895-772 659 - 356 512 + 246 = 758 399 — 17 =

ﬁ 486 - 74 548 - 16 758 — 512 = 246 278 - 253 =



2

3

4

10

Exersez

(=

Afla termenul necunoscut.

B Completeaza tabelul.

+273=593 567+ =999 a 423 | 522
171+ =884 + 28 =649 b 113
a+b 544
Afla descazutul pornind de la proba a-b 70 201
scaderii. '
- 467 =212 - 156 = 243 n Ce numar aduni cu 163 pentru a obtine,

- 43 =731 - 304 =304 pe rand: 275, 484, 399, 1872

Calculeaza scazatorul.
753 - = 41 715- = 0
495 - =130 358- =128

Ma gandesc la un numar. Din
el scad 567 si obtin cel mai mic ¥
numar par de trei cifre identice. ¢

Afla numarul necunoscut, folosindu-te de
proba adunarii si a scaderii.

143+ |=574 + 44 = 576
-211=438  387- |= 43

> @ Rezolv probleme

m La o fabricd s-au imbuteliat in luna
septembrie 345 de litri de ulei, iar in
octombrie 230 de
litri. Cati litri de ulei
s-au imbuteliat n
noiembrie, daca in
total s-au imbuteliat
898 de litri?

Din cele 158 de borcane cu compot
dintr-un magazin, s-au vandut 145 de
borcane. Céate borcane cu compot au
ramas?

Pentru hrana animalelor, un fermier are
nevoie de 689 de saci

m Ce numar scad din 768 pentru a obtine

ou pormb, Cafl sl suma numerelor 142 si 3267

cu porumb trebuie sa
mai aduca, daca pana ¢
acum are in magazie

534 de saci?




Forme de relief: munti, dealuri, campii

O Descopir

Observa cele trei imagini. Ce aspect are suprafata Pamantului in fiecare caz?

Suprafata Pamantului are infatisari si inaltimi diferite. Aspectul suprafetei
Pamantului, cu toate denivelarile sale, formeaza relieful.
Muntii, dealurile si campiile sunt cele mai importante forme de relief.

Muntii sunt cele mai inalte forme de relief. Ei au pante
abrupte si varfuri ascutite. Sunt acoperiti cu paduri dese de
brad, stejar si fag.

1 Identifica imaginile in care sunt ilustrate peisaje de munte.

e Ce alte animale care traiesc la munte cunosti?




_ 2 Observa imaginile si spune ce plante se cultiva in zona de

Daaltrile siirit foriie deal si ce animale intélni aici.
de relief mai joase decat
muntii. Ele au culmi
rotunjite. Aici intalnim
Suprafete mari cultivate
cu pomi fructiferi si
vita-de-vie.

Campia este cea mai joasa forma de relief. Ea
este intinsa si neteda. Aici se cultiva grau, porumb,
floarea-soarelui. e e i

J  Observi imaginile si numeste plantele si animalele intalnite in zona de campie.

Proiect

Realizati pe echipe machete in care sa

. Completeaza propozitile. reprezentati formele de relief. Folositi plastll!ne!
maro pentru munti, galbena pentru dealuri $i

o Muntii, dealurile si campiile sunt : verde pentru campii. Modelati plante Sl

il 3 ; animale specifice fiecarei
e Cea mai inalta forma de relief este ! el

« Dealurile sunt mai decat muntii si mai
decat campiile.



3 Adunarea numerelor naturale de la
0 1a 100, cu trecere peste ordin

1

- 7 (e
/'/r “ (

”~

| - w&,_-, & o e T (

&

Rezolva exercitii de forrpa
U + U (cu trecere peste ordln?.

o A 08 B

L] A’ A
b 4 ]

e~ .

Dintr-o podgorie s-au recoltat 65 de ladite cu s

truguri negri si 19 ladite cu struguri albi. Cate
I&dite de struguri sunt in total? )

65+19=60+ 5+
10+ 9

70 + 14 = 84 (ladite)

®

A Calculeaza: { Afld suma numerelor:
24+ 9 78+ 6 87+ 4 53+7 13 i 39 76 5i 17
21 §i 27 48 si 26

B Efectueaza:
*9+3+8 *8+7+5 *5+6+9 D Mareste cu 25 numerele:
“‘8+6+6 *4+8+9 *9+9+8 27, 35, 48, 66, 59, 15



?

10

\_ ? ﬂ Exersez

CHisdsasn B Efectueaza operatiile in ordinea in care
sunt date.
68+ 35+ 85 + 27 + _
6 8 6 35 42 + 27 + 28 59+14+ 9

38 + 25 - 31 77 —42 + 26

B Afla numerele cu 38 mai mari decat:

e dublul numarului 19;
» cel mai mare numar par de doua cifre,

Afla numerele cu 39 mai mari decat:

21 17 cu cifra zecilor 4;
® vecinul mai mic al numarului 60;
$ o ||eab » cel mai mic numar de doua cifre, cu

suma cifrelor 10.

Mareste cu 7 suma numerelor 45 si 28. Afla suma numerelor cuprinse intre 25 si

29.

B Mareste suma numererelor 16 si 17 cu
38.

Aduna cu el insusi fiecare dintre numerele:
15, 17, 48, 26, 37, 29

v,

| } Rezolv probleme

Pentru a salva cétiva copaci, elevii clasei Intr-o rezervatie naturald se vor duce in
total 77 de animale. Pana acum au fost
aduse 3 transporturi cu cate 19 animale.
Céate animale trebuie s& mai soseasca?

a ll-a au adunat in prima saptamana 38 de
saci cu hartie, in a doua saptaméana, cu 7
saci mai mult, iar in a treia saptamana cat
in primele doua la un loc. Cati ===
saci cu hartie au colectatin ¢
a treia saptamana?

intr-o drumetie la munte au plecat 18
fete, iar baieti, cu 7 mai multi. Cati copii au
plecat in drumetie?

Raluca si Ana au umplut fiecare céte 17
cosulete cu zmeura. Cate cosulete mai au
de umplut pentru a avea impreuna 55?




Adunarea numerelor naturale de 1a 0 1a 1000,
cu trecere peste ordinul unititilor

n in tab&ra de la munte s-au inscris 45 de B Participantii la tabara au sadit intr-o
baieti si 18 fete. Cati copii s-au inscris in  saptamana 245 de puieti de brad si 118

Rezolva exercitii de
forma: U + U > 10.

tabara? puieti de molid. Céati puieti s-au sadit in total?
45+18=40+ 5+
10+ 8

50+13 =63 245+118=200+40+ 5+
300 +50+13
2N
=300 + 50 \+/10 + 3
=300+ 60 +3
= 363 (puieti)

A Afla numerele cu 19 mai mari decét: P Mareste cu 238 numerele:
76, 49, 53, 65, 27, 72. 19, 246, 503, 34, 735, 152.

B Calculeaza, descompunand numerele in g Calculeaza ce distantd parcurge
sute, zeci si unitati. camionul de la baza pana pe culmea 4 ae

367 + 128 250 +406 744 +246 527 + 34 | dealului

{ Efectueaza:
648+ 421+ [808-+ [375+
234 59 8 116 k=
44 2y




A

? | Exersez

| Efectueaza, asezdnd numerele unul sub

Afla dublul numerelor.

altul. 206, 439, 127, 348
745+ 7 444 + 207 n R
54 + 139 366 + 117 536 +248 +7 365+ 109 - 172
7 Afla suma numerelor. 876 — 562 + 167 436+ 29 + 218
328 §| 463 8 Sl 135 Calculeaza, apoi compara.
78551715 447 si 447

275 +416 328 + 357

3 Mareste cu 37 suma numerelor 309 si 839 + 23 535 + 327
18, 755+ 28 547 + 306

4  Afla suma vecinilor fiecdruia dintre
numerele:

137, 425, 348 si 216.

Din ce numar scad 117 pentru a obtine
6447

B Afla descazutul, folosind proba scaderii.
a - 364 =227 d - 248 =248
b -528 =153 e -513=129
c- 49=439 f-107 =478

=

] } ) Rezolv probleme .

10 intr-o livada sunt 326 de peri, iar meri
sunt cu 139 mai multi. Cati meri si peri
sunt in livada?

Intr-un depozit erau 137 de saci cu faina
de porumb si 205 saci cu faina de grau.
S-au mai adus cate 128 de saci din fiecare
fel. Cati saci cu faina sunt acum in depozit?
Rezolva in doua moduri.




Probleme

1 Afz diferenta de inaltime dintre cele doua dealuri.

2 in tabelul de mai jos poti observa numérul turistilor
care au urcat cu telecabina.

Ziua Sambata Duminica

339 215

Vineri
101

Joi

Nr. turisti 58

® Daca duminica ar mai fi urcat inca 158 de turisti ar
fi fost mai multi de 4007? Verifica raspunsul.
e Cati turisti au urcat cu telecabina in primele 3 zile?

® Cu cat este mai mare numarul turistilor de sambata
fata de al celor de duminica?

» Cati turisti au urcat sambata si duminica?

3 Dupa ce a vandut 138 de borcane cu
miere de salcam, un apicultor constata ca
i-au ramas tot atatea cate a vandut. Cate
borcane cu miere de salcdm a avut la
inceput?

3

4 La un hotel dintr-o statiune de munte
sunt 26 de camere cu doua paturi si 15
camere cu cate 3 paturi. Cate locuri de
cazare are hotelul?

5 Peo pasune pasc 128 de oi negre. Daca numarul oilor albe ar fi fost cu 35 mai mic, ar fi fost

egal cu cel al oilor negre. Cate oi sunt in turma?

6 La un magazin erau 157 de cutii cu ceai de ment3 si
236 cu ceai de soc. S-au vandut 40 de cutii cu ceai de
menta si 112 cutii cu ceai de soc. Céate cutii cu ceai au

44 ramas? Rezolva problema in doua moduri.




Recapitulare

1 Calculeaza: 72 Efectueaza operatiile in ordinea in care

130 + 340 248 + 39 sunt date.
172 + 503 — 664 235 + 107 + 329
674 - 350 426 + 426

788 -743+ 7 578 — 14 — 364

G
3 Afld numérul necunoscut, folosindu-te de 4  Aflz numarul cu 426 -
proba adunarii si a scaderii. mai mic decat suma
375 +a =799 c+ 8=2808 numerelor 559 si 328.

375-b =132 d — 247 = 247

5 Descazutul este 865, iar restul 433. Care & Mareste cu 19 suma vecinilor lui 135.
este scazatorul?

7 Un termen al unei adunari este 168, iar
celalalt, cu 51 mai mic. Afla suma.

8 Pentru balul toamnei s-au pus in vanzare 595 de bilete. in prima zi s-au vandut 122 de bilete, iar
a doua zi, cu 49 mai multe. Cate bilete au ramas pentru a treia zi?

9 La bal au participat 278 de copii. Ei au confectionat 117 costume si au inchiriat cu 58 mai multe.
Sunt suficiente costume pentru toti copiii? Justifica raspunsul.

10 Transcrie in caiet doar propozitile adevarate.

® Uscatul ocupa cea mai mare parte a suprafetei Pamantului.

® (Capra neagra traieste in zona de munte.

e (Campia este cea mai inalta forma de relief.
® La munte se gasesc intinse paduri de brad.
® Dealurile au culmi rotunjite.



Iatd cat
stivl

Evaluare

1 in tabelul de mai jos este notat numarul laditelor cu legume recoltate intr-o saptamana.

326 315 134 462
Rezolva cerintele folosind datele din tabel.
e Calculeaza céte ladite cu gogosari si conopida sunt in total.
e Cu cat este mai mare numarul |aditelor cu cartofi decéat al celor cu
dovlecei?
» Afla cate ladite cu conopida si cu cartofi sunt la un loc.
o Cate ladite cu vinete vor fi daca se mai aduc 1687

Z La fabrica s-au imbuteliat 358 de sticle cu apa plata si 415 sticle cu apa carbogazoasa. Din
numarul total s-au vandut 530 de sticle cu ap4, iar restul au fost donate unui camin de batrani.

Cate sticle cu apa s-au donat?

3 Completeaza propozitiile, folosind cuvintele din paranteza.
e invelisul de aer al P&méantului se numeste ... :
° ... acopera cea mai mare parte din suprafata Pamantului.
e ... este cea mai joasa forma de relief.

®

Cele mai multe livezi le intalnim in zona de .... .
Forma de relief ilustrata este ........ ;
(deal, atmosfera, campia, apa, muntele)

@

1 Rezolva corect 4 operatii. Rezolvéa corect 3 operatii. Rezolva corect 1-2 operatii.
2 Rezolva corect problema. Stabileste corect planul de rezolvare, |Rezolva corect un calcul, fara plan de
dar greseste un calcul. rezolvare.
48 3 Completeaza corect in 5 situatii. Completeaza corect in 3-4 situatii. | Completeaza corect in 1-2 situatii.




Colindam in lung si-n lat

Unitatea 4

Veseli si cu urechile ciulite vom porni la colindat pentru a afla lucruri
interesante despre intensitatea si taria sunetelor din jurul nostru.

; TSN .
Ce vom invata? &
e scaderea numerelor naturale de la 0 la 100 cu imprumut la ordinul zecilor;
© organizarea si reprezentarea datelor;

® probleme care se rezolva prin una sau mai multe operatii.

e
-

== 109 Pe parcursul acestei unitati de invatare, activitatea si = _~ —
: comportamentul elevilor vor fi evaluate pe baza fisei de :"‘
observare de la pagina 8. =2

LA Jile e




Unde si vibratii. Intensitatea si taria sunetelor

e Ce instrumente folosesc colindatorii? e Care grup de colindatori se aude mai

. ; tare din casa? De ce?
« Care dintre ele produc sunete mai

puternice? Dar mai slabe?

De ce isi acopera copilul urechile?

e Care dintre ele produc sunete placute? * Ce mai poti face pentru a reduce

; ” i3 intensitatea unui sunet?
e Al cui sunet este neplacut urechii?

Sunetele din mediul inconjurétor pot fi mai puternice (au o intensitate mai |
.n Mare) sau mai slabe (cu intensitate mai mica).
Sunetele foarte puternice si care deranjeaza se numesc zgomote. Ele pot
afecta auzul.
Cénd sunetele intalnesc diferite obstacole, intensitatea lor scade.

7. Daexemple de sunete placute. Ce intensitate au acestea in general?




Descopar

Sunetul este produs de obiectele sonore. De
exemplu, daca ciupesti o struna de chitara, ea va
produce un sunet melodios.

ih
e didd

Dy, Daca vei atinge cu o lingurita un pahar de cristal, vei auzi un
\ sunet cristalin. Toate acestea se intdmpla deoarece obiectele
H s ‘ ‘vibreaza“, adica se misca inainte si inapoi cu mare viteza.

e

Aceste vibratii se transmit aerului, care incepe si el sa vibreze.

J Citeste versurile, apoi interpreteaza-le Portofoliu
cu intensitatea sugerata. Confectioneaza jucarii muzicale.
Maracas

A in soapta
Dormi, copile drag,
Mama iti trimite

Peste-al serii prag

Vise linistite. Foloseste ambalajul de plastic al oului de
' ciocolata. Pune in interior boabe de orez, fasole
sau sare, apoi o coada dintr-un bat de frigaruie.

B intensitate medie - potrivita Tamburina

Steaua sus rasare
Ca o taina mare,

Steaua straluceste

Si lumii vesteste.

Pe o sarma insira cateva dopuri metalice.
Indoaie sarma, pentru a forma un cerc.

C intensitate mare

Aho, aho, copii si frati,
Stati putin si nu ménati,

Langa boi v-alaturati :
Si cuvantu-mi ascultatil Interpretati o colinda si acompaniati-va cu
jucariile muzicale.




Scaderea numerelor naturale de la
0 Ia 100, cu imprumut la ordinul zecilor

Calcule cu trecere peste
ordin de forma ZU — U

Spiridusul Nas-Rosu trebuie sa numere cate fluiere a cioplit pentru copii, dar nu isi aminteste
unde a pus sacul cu instrumente muzicale. Stie doar ca in sac erau 45 de instrumente, dintre care
17 erau muzicute, iar restul fluiere. Poti afla cate fluiere sunt in sac?

45 - 17=45-10-7
=35-7
= 28 (fluiere)

Cand cifra unitatilor descazutului este mai mica decat cea a unitatilor scazatorului,
transformam o zece in zece unitati. Spunem ca ne-am imprumutat la zeci.

A FEfectueazi in scris: P Care sunt numerele cu 38 mai mici decét:
61 = 35 = 46 = 7_’7 = 75,63,77,66, 44,817
25 - 26 8 19

E Micsoreaza cu 27 numerele:

B Calculeaza: 641 35: 42! 61: 931 56.

| 29-18 || 32-17 || 58-9 |

§ Afla cu cat este mai mare:
(, Afla diferenta perechilor de numere. 65 decat 56 81 decét 59

22118 51si34 62si55 78si39 62 decat 33 90 decét 55




S
&) Exersez

| Calculeaza, asezand numerele unul sub B Micsoreaza cu 29 diferenta numerelor 84

altul. Si 46.
5= 9 74 - 49 n Completeaza tabelul cu numerele care
83 — 39 60 — 48 lipsesc.
Z  Afl diferenta dintre 64 si fiecare dintre = 7S 39 96
numerele: 6, 18, 25, 46, 59, 37. Scazator | 58 28
J  Afld numerele cu 28 mai mici decat Diferenta 24 23 66
fiecare dintre numerele: 73, 48, 76, 90, 64,
37. Afla suma numerelor 67 si 9, apoi

micsoreaz-o cu 38.

4 Calculeaza si compara: § I .
' Efectueaza operatiile in ordinea in care

72 - 38 93 - 59 sunt scrise.
i =B BT 90-42-12  34+28-56

64+17-59  81-33-48
88 -49 17 +22 81-73+ 8  72-27+15

| 7 .. Rezolv probleme

9 In bradul din curtea scolii sunt 90 de | ] in sala festivd a unei scoli sunt 90 de
beculete. Dintre acestea, 75 sunt rosii, iar locuri. La serbarea de Craciun din clasa a
restul galbene Cate ll-a, 45 de locuri au fost ocupate de copii si
beculete galbene cu 16 mai putine, de adulti. Cate locuri au
sunt in brad? ramas neocupate?

10 Spll‘ldUSIl Dodo si Ol[ au de facut 83 de O instalatie de brad costa 56 de lei, iar o

jucarii in total. Fiecare a facut pana acum cutie cu globuri, 41 de lei. Fiecare dintre
cate 28 de quEIl‘ll Cate jucarii le-au ramas aceste produse au fost ieftinite cu cate 17

lei. Ce pret a platit Maria pentru cele doua
produse, dupa ieftinire?
Rezolva problema in doua moduri.




Scaderea numerelor naturale de la
0 la 1000, cu imprumut la ordinul zecilor

®

n Mos Nicolae are in sac 72 de clopotei. Dintre acestia, 46 sunt aurii, iar restul argintii. Cati
clopotei argintii are mosul in sac?
72 -46 =72-40-6

Rezolva scaderi cu trecere
peste ordin pana la 20.

=32-6
= 26 (clopotei argintii)

ﬂ Intr-un sat sunt 272 de copilasi. Toti il asteaptd pe Mos Nicolae. Pana acum, Mosul a trecut pe
la 146 dintre ei. Cati copii mai trebuie sa primeasca daruri in ghetute?

272 - 146 =272-100-40-6
=172-40-6

=132-6
= 126 (copii)

A Calculeazi: (, Afla diferenta perechilor de numere.

56 — 28 = 32- 9= 541si2 683si78 274 si135 362 si 149
44 - 17 = 91-85=

P Care sunt numerele cu 238 mai mici decét:
B Efectueaza: 792,445, 270, 656, 944, 8877

132- 471- 564- 735- £ M 5 T
18 257 546 8 icsoreaza numaru cu:
' 68, 135, 249, 567, 4, 506.




e

1  Calculeaza:

176 — 67
583 - 359

742 - 427
460 - 328

. Afla diferenta dintre 871 si fiecare dintre
numerele: 9, 56, 462, 155, 827, 304.

& Afl3 numerele cu 236 mai mici decat
fiecare dintre numerele: 473, 342, 774,

950, 245, 681.

4 Completeazs tabelul:
Descazut 462 794 673 951
Scazator 238 555 367 609
Diferenta

9 Spiridusul Barba-Alba trebuie s& facd 575

de cadouri. Pana acum, el a facut 328.
Cate cadouri mai are de facut?

10 Pentru targul de Craciun, un atelier a
confectionat 574 de clopotei. Dintre
acestia, 238 sunt argintii, 127 sunt aurii, iar
restul sunt rosii. Céti clopotei rosii s-au
confectionat?

Exersez
[—

Rezolv probleme

5 | Cu céat este mai mare 573 decéat fiecare
. din numerele: 8, 54, 566, 259, 305, 1477

&  Cu cat este mai mica diferenta numerelor
. 107 si 392 decat suma lor?

7 | Afla numarul necunoscut pornind de la
proba scaderii si a adunarii.
a + 346 = 552
b-219=219
647 - c =128
39+ d=563
Efectueaza operatiile in ordinea in care
sunt scrise:
985 - 327 - 109 465 + 227 - 686
461+ 16-249 973 -518 - 155
985-746+ 58 |371— 58+ 265

La o fabrica de instrumente muzicale
s-au fabricat intr-o luna 483 de tobe, iar

muzicute, cu 275 mai putine. Céte tobe si
muzicute s-au fabricat?

m in desaga lui, Mos Nicolae avea 143 dew
si 150 de .Dacaela

daruit 128 de ‘ﬁﬁ si

) .
88

inca 25 de copii?
Justifica raspunsul.




Organizarea si reprezentarea datelor

1 Observa imaginea. Noteaza in tabel cate jucarii muzicale de fiecare fel au confectionat copiii.

o B

TN Y Y,

Maracase g:‘ig Tamburine _J

2 in tabelul de mai jos este inregistrat numarul dulciurilor de fiecare fel pregétite de copii pentru
targul de Craciun. Citeste datele si noteaza cu A propozitiile adevérate si cu F pe cele false.

o o & & &

150 325 105 200 275
e Numarul prajiturilor este cel mai mare.
e Sunt mai multe briose decat turte dulci. ' o

¢ Numarul acadelelor este cuprins intre 300 si 400.

® Numarul ciocolatelor este format numai din sute.

e Daca se vand 100 de ciocolate, raman 300.

e Daca s-ar mai pregati 45 de briose, numarul lor ar fi egal cu cel al
turtelor dulci.

J in graficul urmator este reprezentat numarul capacelor folosite de copii pentru confectionarea
tamburinelor.

250 -

230- B Calculeaza:

175- e numarul capacelor rosii si argintii, la un loc;
15 - e cu cat este mai mare numarul capacelor
108 -

albastre decat al celor rosii;
» cate capace nu sunt verzi;

e cu cat este mai mic numarul capacelor
argintii decat al celor verzi.

A  Scrie in tabel numarul capacelor de
fiecare culoare.

ﬁ % @ @ C Formuleaza si alte intrebari, folosind datele
din tabel.




4 Observa in tabel instrumentele la care cants fiecare copil.

nstrument N . —
Fme,\ Vioara i\ Pian * Chitara / Tobe
X

Nicu X

Irina X b 4

Anca X

Radu X X
Matei X X X

Formuleaza propozitii dupa modelul celor date:
¢ Nicu canta la vioara si la pian.
e SiRadu, si Matei canta la tobe.

» Irina nu canta nici la pian, nici la tobe.

~ Portofoliu @

Realizeaza pe o coala din blocul de desen un tabel asemanator. Urméreste starea vremii
timp de o saptamana si inregistreaza zilnic datele in tabel.

Imagineaza-ti ca esti prezentator al rubricii Meteo si prezinta starea vremii dintr-o zi.

~ Simbolu V4 R D) ﬁ
Ziua i ‘g.ﬁg dy =4
Luni
Marti
Miercuri
Joi
Vineri
Sambata
Duminica
Autoevaluare
Am realizat tabelul dupa modelul dat. Da Nu
Am completat zilnic datele in tabel. Da Nu
Am prezentat starea vremii in fata colegilor Da Nu




Experiment

Producerea sunetelor

A Cum se aude?

Materiale necesare:
e Un prosop;
e O carte;
» un flacon de plastic;
» o sticla/ cutie metalica;

e ciateva monede;

e un carnet pentru
observatii.

Etape de lucru:
Lasa monedele sa cada pe prosop, apoi pe

a Introdu o moneda in flaconul de plastic si
scutura-l. Repeta expenmentul folosmd o sticl3

Introdu mai multe monede in flacon, apoi in
sticla/ cutia metalica. Scutura de fiecare data
indeparteaza-te si roaga un
coleg sa repete miscarea

Observatii:
Intensitatea sunetelor produse este diferita in
fiecare situatie.
De ce crezi ca se intampla lucrul acesta?

Concluzii:

Taria sunetului difera in functie de
materialul care il produce si de distanta
dintre sursa si ureche.

58

®

‘. Toate experimentele trebuie realizate in prezenta unui adult!

B Cum ,arati” sunetele?

Materiale necesare:

e un pahar de plastic; e un elastic de borcan;

7

e o foarfeca; un tub de carton;

0 punga de plastic
(sau balon);

e sare, piper;

e un carnet pentru
observatii.

Etape de lucru:

Decupeaza un cerc
in paharul de plastic.

a Acopera gura paharului cu
doua pungi de plastic sau cu
un balon.

B Fixeaza pungile sau balonul
cu un elastic de borcan.

n Taie capatul tubului de
carton pe diagonala si
introdu-| in pahar prin
cerculetul decupat.

B Pune pe punga de pe
pahar putina sare si piperl¢;

Rosteste in tub diferite
silabe, Iungind vocalele:

Observatii:

in functie de intensitatea sunetelor,
observdm miscari si modele diferite ale
granulelor de sare si piper.

Sunetele se produc prin vibratia (miscarea)
aerului. Vibratia este diferita de la un sunet la
altul.




Probleme care se rezolva prin una sau mai multe operatii

1 La o brutsrie s-au pregatit 495 de cozonaci. Dintre acestia,
275 sunt cu nuca, iar restul, cu stafide. Cati cozonaci cu stafide
s-au pregatit?

Z Lao patiserie s-au copt in 3 zile 596 de foietaje. in primele doud zile s-au copt cate 137. Cate
foietaje s-au copt in a treia zi?

J Iin atelierul lui Mos Craciun erau 165 de spiridusi. Au iesit s3 incarce sania
cu cadouri 48 dintre ei si au intrat in atelier alti 39 sa ajute la confectionarea
jucariilor. Cati spiridusi sunt acum in atelier?

U B
. . / |

4 Formuleaza problema ilustratd si rezolvd in 5  Dragos are 316 lei. El isi doreste o chitara
doua moduri. electrica cu amplificator. Pretul ei este de 875
de lei. Peste doua saptamani,
pretul chitarei se va reduce
cu 150 de lei. De ce suma
mai are nevoie
Dragos, daca
isi va cumpara
chitara cu
pret redus?

S-au vandut | Auramas

Total

é La un magazin sunt 594 3 :-3'::_ sunt 378, iar (a8

de fiecare fel?

7 Cu cat este mai mare numarul 873 fatd de 8 Ce numar adunam cu 218 pentru a obtine
vecinul mai mic al lui 7247 diferenta numerelor 867 si 1387

Q@  Miruna are dous bancnote de cate 100 de lei. Ea isi cumpara o pereche
de manusi cu 27 de lei si 0 saniuta cu 153 de lei. i ajung banii ramasi

BII.EI' PATINOAR
pentru a-si cumpara un bilet la patlnoar'? Justifica raspunsul. &

45 \Ei




10 O pianin& pentru copii costa
977 lei, iar o orga electrica, cu
302 lei mai putin.
Ce pret are orga?

[} Mos Craciun a primit 999 de
scrisori de la copii. Péana
acum el a citit 566 Cate A

12 Spiridusii au impachetat 516 cadouri si mai au de impachetat 175. Cate cadouri vor fi

impachetate in total? _
a s PV NS

13 De dimineata, 128 de papusi [ 14 Pentru concertul de Craciun s-au vandut
erau gata pentru a fi daruite. | = 436 de bilete de adulti si cu 218 mai putine
Spiridusii au muncit din greu, astfel || &~ pentru copii.
incat seara erau gata 736 de [[[\s
papusi. Cate papusi au facut | t/..\\
spiridusii in aceasta zi? ;\"\ |

e (Cate bilete s-au vandut in total?
¢ (Cate bilete au ramas nevandute daca
s-au pus in vanzare 690 de bilete?

1S La o brutirie s-au vandut in Ajunul
Craciunului 156 de cozonaci cu nuca, 237 de
cozonaci cu mac, iar restul pana la 599,
cozonaci cu stafide.
Cati cozonaci cu
stafide s-au vandut?

970 m?

17 Dous cutii au acelasi numar de bomboane 18 La un magazin erau 339 de figurine cu reni

de pom. Din prima cutie s-au luat 324 de si 452 de figurine cu Mos Craciun. S-au
bomboane si au mai ramas 68. Din a doua vandut 304 figurine cu Mos Craciun si 225 cu
cutie s-au luat 285 de bomboane. reni. Cate figurine cu Mos Craciun si reni au
e Cate bomboane erau in fiecare cutie? ramas la magazin? Calculeaza in doua
e Cate bomboane au ramas in a doua cutie? moduri.

» Cate bomboane au ramas
in total in ambele cutii?




Recapitulare

1 in tabelul de mai jos sunt notate jucériile pe care le-au pregatit spiridusii dintr-un atelier al
mosului. Observa numarul de jucarii de fiecare fel, apoi rezolva cerintele.

207

neambalate? Calculeaza in doua moduri.

¥ in scrisorile pe care le-au scris lui Mos Craciun, 244 de baieti si 254 de fetite si-au dorit sa

= - Ajung % pentru toti acesti copii? Justifica raspunsul.

? Justifica raspunsul.

G Care este numarul maxim de pachete care s& contina ™
= =

H Cati ‘€2 nu vor fi pusi in aceste pachete?

| Cate a mai sunt necesare pentru a se putea face 250 de pachete de acest fel?

2 inalt atelier sunt 744 de #t S0k A . Afla cate sunt de [ _ D2c@ 437 de globuri nu

4 ” % . . sunt albastre, inseamna
fiecare fel, stiind ca 437 nu sunt albastre, iar 425 nu sunt rosii. \ ¢ restul sunt albastre.

3 Cine 1l

aude cel mai bine pe mosul? De ce?

b
W



Evaluare

Observa in tabel numarul dulciurilor pregatite pentru targul de Craciun, apoi rezolva cerintele.

Acadele Turte dulci Fursecuri
1583 385 290
1
A Afla diferenta dintre numarul fursecurilor C Cate briose si fursecuri sunt in total?
si al brioselor.
B Cu cat e mai mic numarul acadelelor D Cate turte dulci s-au vandut daca au ramas
decat al turtelor dulci? 1777

2 Dacéd s-au mai adus tot atitea briose cdte 4 Din fursecuri, acadele si cele
erau la inceput si s-au vandut 100, afla: 177 de turte dulci ramase se fac

A cate briose au fost in total; pachete cu cate o acadea, un
fursec si o turta dulce fiecare.

B cate briose au ramas.

: ; o A Cate pachete de acest fel se pot face?

J Din totalul fursecurilor, 135 erau cu vanilie,

cu 27 mai putine, cu ciocolata, iar restul, cu

scortisoara. Céate fursecuri cu scortisoara C Cate fursecuri raman neambalate?
erau?

B Cate turte dulci nu sunt puse in pachete?

5§ Identifica in imagine si scrie trei obiecte care produc sunete puternice si doua care produc
sunete cu intensitate mai mica.

1 Rezolva corect 4 exercitii. Rezolva corect 3 exercitii. Rezolva corect 1-2 exercitii.
Scrie corect o operatie, dar

2 Rezolva corect problema. Afla corect raspunsul la o intrebare.
greseste la calcul.
3 Rezolva corect problema. Stabileste corect planul de Rezolva corect un calcul, fara
rezolvare, dar greseste un calcul. plan de rezolvare.

4 | Afla raspunsul corect la 3 intrebari. | Afla raspunsul corect la 2 intrebari. | Afla raspunsul corect la o intrebare.
62 5 Identifica corect 5 obiecte. Identifica corect 3-4 obiecte. Identifica corect 1-2 obiecte.




Cuiarna la drum

S\

Saniutele sunt pregatite de drum. Vom
pleca in expeditie la Polul Nord si Polul Sud. SN
Apoi vom ajunge in desert pentru a descoperi
plante si animale rezistente la caldura si seceta.

—

impreuna vom invata:

e adunarea repetata de termeni egali;

e operatia de inmultire;

¢ inmultirea cand unul dintre factori este 2, 3 sau 4.

4 \ A

Pe parcursul acestei unitati de invatare, activitatea si
comportamentul elevilor vor fi evaluate pe baza fisei de
observare de la pagina 8.



Polul Nord, Polul Sud

® Ce loc de pe globul pamantesc iti indica
pinguinul? Dar ursul polar?

» Cum este temperatura la cei doi poli?

® Care este culoarea predominanta in acel

loc? De ce?

La Polul Nord si Polul Sud sunt cele mai reci zone de pe glob. Din
aceasta cauza, sunt acoperite de gheata si zapada tot timpul anului.

La cei doi poli exista doar doua anotimpuri: iarna si vara polara. larna
polard dureazé 6 luni. In aceastd perioadd e tot timpul intuneric. In timpul verii
polare, care dureaza tot 6 luni, soarele nu apune niciodata.

Aplic

| Descopera in sirul de mai jos imaginile de la cei doi poli.

« Oamenii care traiesc la Polul Nord se numesc
eschimosi. Locuinta lor se numeste iglu.

+ La Polul Sud este mult mai frig decat la Polul Nord,

de aceea aici nu locuiesc oameni.




Descopar

Observa ce animale traiesc la fiecare dintre cei doi poli. Numeste-le pe cele pe care le cunosti.

Polul Nord

Polul Sud

La Polul Nord traiesc urméatoarele animale: ursul polar, renul, vulpea polara,
iepurele polar, lupul alb, bufnita polard, morsa, foca si balena.
La Polul Sud intalnim pinguini, balene, foci, pescarusi, delfini.

Z Ce crezi ca le ajuta pe aceste animale sa reziste la temperaturile scazute de la poli?
Identifica explicatiile potrivite.

Au blana alba. Au blana deasa. Au un strat gros de grasime sub piele.

Au un strat subtire de grasime. Au penele dese, acoperite cu un fel de grasime.

J  Gaseste intrusul in fiecare sir.

@ urs polar bufnita polara pinguin vulpe polara
B pescarus pinguin foca vultur

@ urs brun veverita lup alb iepure de camp




Adunarea repetata de termeni egali e erE din 2 1 2

: '- @ din3in3,din5M 35 ...

Cati pinguini au iesit la pescuit? Cati pesti au prins cei 3 pinguini?

2+2+2+2=8 3+3+3=9

Cati ursi polari plutesc pe cele doua banchize?

4+4=8

0 adunare repetata de termeni egali.

S i

Cand adunam un numar cu el insusi de mai multe ori, spunem ca avem ] ‘

A Calculeaza. (. Scrie si rezolva adunarile in care:
T4 T % T 5+5+5+5+5 e 6 se repeta de 3 ori;
* 8 se repeta de 4 ori;
9+9 10+ 10+ 10 * 9 se repeta de 5 ori.
B Calculeaza si compara. P Cati OChI au impreuna 6 bufnite polare?

e3+3+3+3| |4+4+4
*5+5 | |2+42+42+2+2+2

£ Cu ce numere trebuie completate casetele’?
+4
ﬂDﬁDﬁDﬁDﬁDﬁD
01 2 3 5 6 7 910 11 1314 15 = 17 18 19 = 21 22 23




Operatia de inmultire @

e Cate foci sunt in imagine?

Descopir @

» Cate mingi are fiecare?

» Cate mingi sunt in total?

Aflam prin adunare repetata: 2+2+2+2+2=10
Termenul 2 se repeta de 5 ori. Putem scrie operatia sub forma de inmultire astfel:

5 x 2 = 10
LN NS s s
arata de cateori  ori numarul care rezultatul ‘l' ‘l' ‘l’
se repeta 2 se repeta inmultirii factor  factor produs

(citim 5 ori 2 sau 5 inmultit cu 2)

Inmultirea este o adunare repetatd de termeniegali. 5+5+5=3x5
Numerele care se inmultesc se numesc factori, iar rezultatul, produs.

)® Aplic

A Scrie fiecare adunare repetata de termeni (. Scrie inmultirile potrivite fiecarei situatii:
egali sub forma de inmultire. e 5 se repeta de 6 ori;
6+6 T+T+T+T+T+7 oo,

» 7 inmultit cu 8;
produsul numerelor 3 si 2;
un factor este 5, iar celalalt 7.

4+4+4+4 B8+8+8+8+8
100 + 100 1+1+1

Scrie fiecare inmultire ca adunare repetata D' Completeaza casetele cu numerele potrivite.

de termeni egali.
3 x4 4 x5 7 x2
4 %3 5 x4 2x7

4x| |=2+2+2+2 [:x5=5+5

x9=9+9+9 3« =6+6+6

E intro expeditie la Polul Sud au plecat 6 sanii trase de cate 4 caini fiecare. Afla prin adunare
repetata cati caini sunt in total, apoi scrie rezolvarea sub forma de inmultire. &7




4 inmultirea cind unul dintre factori este 2

®

Copiii au iesit cu saniutele pe deal. Cati Cati nasturi s-au folosit pentru cei doi oameni
copii sunt la sénius? de zapada?

Numard din 2 in 2
pornind de 12 6, 14, 30...

@ Descopar

2+2+2=6
de3oricate2 == 3 x 2 =6 (copii)

Daca mai vine o sanie cu 2 copii, cati copii vor
fi pe cele 4 sanii?

+2424+9= 2+2+2+2+2=10 sau 5x2=10
242+2*+2=8 0 ax2=8
6 +2=8 2x5=5%x2

Cand inmultim un numar cu 2, obtinem un numar de doua ori mai mare sau
dublul acestuia.

Intr-o inmultire, dacd schimb&m locul factorilor, produsul réméne neschimbat.
6x2=2x%x6

{, Transforma adunarile in inmultiri.
24242 | 24242+2+2+2
2 +2+242+24+2+24+2 42

D Scrie rezultatele inmuiltirilor.
B Scrie adunarile repetate sub forma de inmultiri. B2 | 2x7 | Ox2

ﬁ3+3 §x6] 901 M a7 100 2x10| 2%x5 | 3x2



-. ? Exersez

] Afla numerele cu 2 mai mari decéat

B Transcrie din sirul dat doar numerele care
7,5 2,9,4,10, 3, 6.

pot fi rezultate ale inmultirii cu 2.

10, 8, 20, 19, 5,12,17,14, 3,

7 Afla numerele de 2 ori mai mari decat
7,5,2,9,4,10, 3, 6.
Rezultatul Tnmultirii cu 2 este

&  Calculeaza produsul perechilor de intotdeauna un numar par.

numere:
2si8 95sj?2 n Afla dublul numerelor cuprinse intre 2 si 9.
6 si 2 23 Completeaza operatiile de inmultire cu
" . factorul care lipseste.

4 Scrie in locul casutelor numerele potrivite,
apoi calculeaza, dupa model.

7T+7=2%xT7=14
2+2+2+2= x2=

8+8= X =

10+10=2x =

5x |=10 2x |=8
2x]:!=14 |:|><9=18
| |x2=20 2x| |=6

B Scrie numarul 12 sub forma de:

[sumé} [ diferenta ] [ produs]

o’

! ? . Rezolv probleme

Numarul baietilor de pe partie este dublu
fata de cel al fetelor. Stiind ca sunt 9 fete,
afl3 cati copii sunt pe partie.

9 Bunica a tricotat cate
o pereche de manusi
pentru cei 8 nepoti ai
sai. Cate manusi a
tricotat?

10 intr-o cutie sunt 7 bomboane. Cate
bomboane sunt in doua cutii de acelasi
fel?

Pretul unui bilet de intrare la patinoar este
de 5 lei pentru copii, iar pentru adulti, de 2
ori mai mare. Cat costa un bilet pentru
adulti? Céat platesc loana si parintii ei
pentru intrarea la patmoar’?




Inmultirea cind unul dintre factori este 3 S—
Numara din 31n 3,

@ pornind de la 12.

Observa imaginea si spune céti bulgari au pregatit Céati bulgari au lovit cele 3 tinte?
copiii pentru concursul de aruncat la tinta.

de3oricite 3 == 3 x3=09 (bulgari)

Dan face si el 3 bulgari si li se alatura. Cati <=

bulgari au facut in total cei 4 copii?

3+3+3+ 3= 12
W_J

9 +3=12

5§+5+5=15 sau 3x5=1§6
3x5=5x%x3

sau 4x3=12

Cénd inmultim un numar cu 3, obtinem un numér de trei ori mai mare sau

triplul acestuia.
X3 1 2 3 4 S5 6 7 8 9 | 10
3 6 9 12 | 15 | 18 | 21 | 24 | 27 | 30

A Scrie inmultirile potrivite B Scrie adunérile repetate [, Scrie inmultirile sub forma de

fiegérei culori de pe tinta, sub forma de inmultiri. adunari repetate.

M 3+3+43 2x3] [8x3] [5x3
drara [6x3] [4x3] [7x3]
8+8+8
9+9+09 D Scrie rezultatele inmultirilor.
242052 7%x3 | 3x56 [3x10

1+1+1 3x7 5x3 10x%x3




2

3

4

9

10

n

| ? Exersez

Afla numerele cu 3 mai mari decat
7,5,2,9, 4,10, 8, 3.

Afla numerele de 3 ori mai mari decat
7,5,2,9, 4,10, 8, 3.

Calculeaza produsul perechilor de
numere:

3si8
6si3

9si3
3si3

Scrie in locul casutelor numerele potrivite,
apoi calculeaza.

aer=i% |=
XB=3%10=
B EaE B
x 9= X 3=

? | Rezolv probleme

Un copac are 7 crengi. Pe fiecare creanga
stau cate 3 vrabii. Cate vrabii stau in
copac?

loana are 2 ani, iar varsta surorii sale e de
3 ori mai mare. Cati ani are sora loanei?

Un fular costa 9 lei, iar o caciula este de 3
ori mai scumpa. Céat costa un fular si o
caciula?

B Alege rezultatul corect al fiecarei inmultiri.

3x3=(6)(9)(8)| 2x3=5)4)(6)
7x3=2101400 | 3x4=8)(7)12
9 x 3=12)(24(27) |10 x 3=(30(20(10

B Afla triplul numerelor pare mai mari decat

3 si mai mici decat 12.

Completeaza cu factorul care lipseste.

6x =18 3 x =9
3 % =24 x4=12
x3=15 3 % =21

B Scrie numarul 21 sub forma de:

[sumé} [ diferenta ] [ produs]

Mihai are 9 invitati la
ziua lui. El comanda 3
pizza. Fiecare pizza e //
taiata in 8 felii. Ajung =
felile de pizza pentru "
ca fiecare copil sa
manance cate doua?
Justifica raspunsul.

Un creion costa 3 lei. Ce rest primeste
Anca daca fisi cumpara 6 creioane si
plateste cu doua bancnote de cate 10 lei?




Inmultirea cand unul dintre factori este 4

‘ Descopar

Observa imaginea si spune céate picioare au cei 4 ursi Cati pinguini sunt in imagine?

Numara din 2 Tnn 2,
din 3 in 3 sidin 41n 4.

n total.

4+4+4+4=16
dedoriciate 4 == 4 x4 =16 (picioare)

Lor li se alatura Fram, ursul polar. Cate = 2
picioare au cei 5 ursi la un loc? @

4+4+4+4+4=20 6+6+6+6=24 sau 4x6=24
W_J

sau 5x4=20
16 +4=20 4%x6=6x4

Cénd inmultim un numar cu 4, obtinem un numér de patru ori mai mare sau
impatritul acestuia.

B Continua exercitiul dupa model: [, Completeaza cu numerele care fac adevarate egalitatile.

2x4=4%2
3x4= | 4x8= 3x4=4+4+ .. 4x8=8+8+8+..
9x4= Gx4= 6x4=4+4+4+  +  +.|[4XT=T+7+..+..|

72




5

I Scrie rezultatele inmultirilor.

4 %3 7 x4 6 x2
3x8 9 x4 10 x 4
7 Afla numerele cu 4 mai mari decét 8, 1, 5,
6,2,9,4,10.
4 Afla numerele de 4 ori mai mari decat 8,
1,5,6,2,9,4,10.
4 Calculeaza produsul perechilor de

numere:
7si4 2si4
6sid 3si4

5 Completeazé cu factorul care lipseste.

5 x =20 x4 =28
4 x =16 x4 =24
x3=12 4 x =40

© Cate luni sunt in 4

anotimpuri? Cate zile sunt
in 4 saptamani?

10 cate roti au 6 masinute? Dar 8 masinute?

1

O cabana are 10 camere.
In fiecare camera sunt cate 4
locuri de cazare. Céate locuri
de cazare are cabana?

ﬂ Exersez

Rezolv probleme

n Calculeaza si compara rezultatele,
folosind semnele <, > sau =.

2x6( )3x4
3x8( |]7x4
4x9( )8x4
2x4( Jax2

Rezolva dupa model.
4x4=3%x4+4

7x4= 8x4=
5x4-= 8x3=

B Completeaza cu factorul care lipseste.

5x4=2x 1% =2%x2
o= Ad |gx3= |
Bx2=3% 9x2=3x

Cu cat este mai mare produsul numerelor

9 si 4 decat suma lor?

Mara are 7 ani, iar mama sa, de 4 ori mai
multi. Cati ani va avea mama peste 5 ani?

Oana citeste o carte cu 198 de
pagini. in primele 4 zile a citit ¢
cate 9 pagini pe zi. Cate pagini |
mai are de citit pentru a termina
cartea?




7 Desertul

K" Ce zona de pe globul pamantesc este prezentata in 1mag|ne'?
» Ce stii despre aceasta zona?
e Ce vietuitoare poti intalni aici?

Desertul este o intindere pustie, acoperitd mai ales cu nisip Si piatrd. Apa se
gaseste aici in cantitati foarte mici.
In unele deserturi, temperatura aerului este foan‘e
ridicata ziua si foarte scazuta noaptea.
Vietuitoarele din desert sunt adaptate
la temperaturi extreme Si seceta.

....................................................................................

+ Oaza este 0 zona izolata din desert, cu apa si multe plante.
Aceasta este ca o insula verde, inconjurata de nisip.
+ La Polul Nord si Polul Sud intélnim deserturi de gheata.

* Cel mai mare desert uscat din lume este Sahara si se afla &
in Africa.

- Camilei i se mai spune si corabia desertului. Ea poate inmagazina in stomac pana la
100 de litri de apa.

| Aplic Portofoliu @

Cauta alte curiozitati despre
desert si vietuitoarele care
traiesc in aceste
zone Si
completeaza
o fisa de
portofoliu.

Ce asemanari si deosebiri sunt intre cele doua tipuri de desert?

_ Fenecu,




Recapitulare

1 Alege rezultatul corect.
3x4=[8) 12 |9 2x5=10 7 6 4x4= 8 16 20
3x9= (12 121 (27 8x4= 24 32 40 4x6= 24 18 28

Z Completeaza inmultirile cu factorul care lipseste.

9 x = 36 4 x =20 9 x =27
x4 =28 x2=16 x 3 =30
6 x =18 x3=15 x4=8

& Completeaza pe caiet un tabel aseméanator.

a 9 4 8 7 5 6
ax?2
ax3
ax4

4 La dublul numarului 5 adaug4 triplul numarului 10.

5 Afia produsul numerelor 4 si 6, apoi calculeaza 7 Mos Martin nu a mai iesit din

numarul cu 46 mai mare decat acesta. barlog de 3 saptamani. De
cate zile nu a iesit el?

& Calculeaza produsul numerelor 3 si 7, apoi
afla cu cat e mai mare decat triplul lui 3.

8 Daca un ceai costé 2 lei, iar un suc de fructe e de 3 ori mai scump, afld cat costa doud ceaiuri
si doua sucuri de fructe.

Pr=re:

: La venirea iernii, insectele se ascund sub pdmant sau sub
1111 scoarta copacilor si intrd intr-un fel de inghet din care se
"1 . trezesc abia priméavara.



Evaluare

n
1 Calculeazi produsul numerelor.
3x3=]| [9x4=
EETDRITEE
6x4=] [8x2=

_———
2 Calculeaza si compara folosind unul
din semnele <, >, =,

6 x3 24 9x2 22
4 x4 8 7 x3 28 3 Completeaza inmultirile cu factorul potrivit.
5x4 20 8 x4 24 9 x = 36 27 =9 x
4 x =12 x2=10
4 Din triplul numarului 10 scade dublul lui 4. 6= x2 x 4 = 40

5 Pegard s-au asezat 7 vrabiute, iar pe sarma, de 4 ori mai multe.
e Cate vrabiute sunt in total? 8
e Cate vrabiute au zburat de pe sarma, daca au ramas 15?

é Un pescarus mananca 3 pesti intr-o zi.
Cati pesti mananca 2 pescarusi in 4 zile?

7 Completeazé enunturile cu informatiile corecte.

® Regiunile polare sunt acoperite cu si tot timpul anului.

e [arna polara dureaza
» Pinguinul traieste la Polul

, ursul polar la Polul , iar camila in

1

Rezolva corect 5-6 exercitii.

Rezolva corect 3-4 exercitii.

Rezolva corect 1-2 exercitii.

Compara corect In 5-6 situatii.

Compara corect in 3-4 situatii.

Compara corect In 1-2 situatii.

Completeaza corect in 5-6 situatii.

Completeaza corect 3-4 situatii.

Completeaza corect 1-2 situatii.

Rezolva corect problema.

Rezolva corect doua operatii.

Rezolva corect o operatie.

Rezolva corect problema.

Rezolva corect doua operatii.

Rezolva corect o operatie.

Db |WiN

Rezolva corect problema.

Scrie corect operatiile, dar
greseste la un calcul.

Scrie si rezolva corect un
singur calcul

Completeaza corect in 5-6 situatii.

Completeaza corect in 3-4 situatii.

Completeaza corect in 1-2 situatii.




Pregateste-te pentru o calatorie fantastica.
Vom explora intreg Universul si vom afla lucruri
interesante despre formarea zilelor si a noptilor.

Impreuna vom descifra:
¢ inmultirea cand unul dintre factori este 5, 6, 7, 8 sau 9;

e cazurile speciale de inmultire.

comportamentul elevilor vor fi evaluate pe baza fisei de
observare de la pagina 8.




Universul

Ce frumos
stralucesc stelele!

e Ce face fetita din imagine?

® Ce observa ea? Uite planeta Venus! Ea este
stralucitoare deoarece reflecta

De ce priveste cerul prin telescop? e
lumina de la Soare.

o Ce stea straluceste pe cer in timpul zilei?

Marte : J
\ Pamant Jupiter  gaturm

Venus Uranus
Neptun

Soarele este o stea. Impreund cu cele opt planete care se rotesc in jurul lui,
~ formeaza Sistemul Solar. Planetele primesc lumina si caldura de la Soare.

| Ordoneazi si scrie n caiet planetele Sistemului Solar, incepand cu cea care este mai apropiata
de Soare. e Jupitera

Venus Pamant

Mercur Marte (&




2 Citeste cele doua pagini din revista de stiinte si transcrie informatiile noi.

Priveste cat de mare este diferenta dintre
dimensiunea Soarelui si cea a Pamantului!
Este ca si cum ai compara un munte cu 0
piatra.

Energia primitd de la Soare sub forma
luminii si a caldurii face posibila intreag
viatd de pe Pamant. Dar nu toate raze
solare sunt benefice. Existd s§i r
| daunatoare, insa majoritatea lor sunt
‘ retinute de atmosfera Pamantului.

Dintre cele 8 planete ale
Sistemului Solar, 4 sunt giganti
gazosi, alcatuiti din gaze si
gheatd. E vorba de cele mai

indepartate si reci planete:
Jupiter, Saturn, Uranus si

Neptun. Acestea au inele si multi
sateliti, precum s§i o rotatie
rapida.

Celelalte 4 planete sunt
planete terestre, avand suprafata
solidd, formata din roci si
metale. In aceasta categorie intra
cele mai apropiate planete de
Soare: Mercur, Venus, Pamant si

Unei raze de lumina i trebuie 8 mi

_ Marte. Ele au o rotatie mai
si 20 de secunde sa ajunga de la Soare 2

inceatd, nu au inele si au putini

Il Pamant. sateliti.
J Care este planeta cea mai apropiaté de Soare? Dar cea mai indepértatd?
4 A cata planeta de la Soare este Pamantul? Dar Marte?
5 Cate planete au inele? Care sunt acestea?
6 Ce crezicé s-ar intampla daca Pamantul ar fi mai aproape sau mai departe de Soare?
7 : =n

Reﬁn deoarece se roteste in jurul lui. Ea nu emite

Care este corpul ceresc care se vede cel mai bine pe cerul noptii?

Luna este satelitul natural al Pamantului,

lumina, ci reflecta lumina de la Soare, ca o oglinda.

i1 se arata diferit pe cer: cand pling, cand

. pe jumatate? Acest lucru se datoreaza
pozitiei Lunii in raport cu Pamantul si
Soarele.

+ In total, 12 oameni au reusit, de-a lungul timpului, s& puna
piciorul pe Luna.




inmultirea cind unul dintre factori este 5

Descopar

» Roxana trebuie sa decupeze céate 5 stelute pentru Contmueidupa moc.:!el. _
cei 5 prieteni ai ei. 5x2=10,deci 2x5=10

Céate stelute are de decupat? | 5x3=15 deci ...

Numara din 5in 5
pana la 50.

5x 4 =20, deci ...
B5x5=4x5+5=20+5=25
6x5=5x5+5=_,

7 x5=
8x5= .
5+5+5+5+5=25 O9x5=__
de5oricate 5 ==d 5 x5 =25 (stelute) 10x5=__

\/

,‘ Cand inmultim un numar cu 5 obtinem un numar de cinci ori mai mare.

llq 7 | 8] 9
10 25 | 30 35\40\45\50

*Pe un pantof sunt imprimate 5 stelute. Cate stelute sunt pe 3 perechi de pantofi?

Rezolvare
Modul 1 Modul 11
2 x 5 =10 (stelute - o pereche de pantofi) 3 x 2 = 6 (pantofi)
3 x 10 = 30 (stelute - 3 perechi de pantofi) 6 x 5 = 30 (stelute)
2x5x3=10 x 3 =30 (stelute) 3x2x5=6x5=30 (stelute)
e/ .
A Efectueaza. { Mareste de 5 ori numerele: 6,9, 7, 8, 3 si 10.
4 x5= 2x5= 8x5=
3x5= 5x5= 7x5= D Transcrie din sir doar numerele care pot fi
rezultat al inmultirii cu 5.
B Calculeaza. 53, 25, 40, 1, 5, 44, 30, 15, 8,10
‘_ d%3%5= §x1x5= | Rezultatul Tnmultirii unui numar
] 2x3x5= | 4 x2x5= \ cu 5 are cifra unitatilor 0 sau 5.




1 Afla produsul numerelor:
3si7 2si9

55i8 65si5

9si5
4si4

7 Afla numerele de 5 ori mai mari decét:
2,10,5,7,3,9,8,4.

&  Completeaza cu factorul care lipseste.

S x =30 x5=45
4x| |=20 x 8 =40
x5=5 5x =35

4 Noteaza cu A (adevarat) sau F (fals).

4x5=5x4
5x8=4x9

6x5=10%x3
8x5=10x%x4

Rezolv probleme

Y  Diana si cele 4 prietene au cumparat
bilete la observatorul astronomic.
Ce suma au platit fetele, ‘

daca un bilet costa 6 lei? £ o )ﬂ
S g ™

La observatorul astronomic pot intra cel
mult 8 persoane intr-o turda. Care este
numarul maxim de vizitatori care pot intra
in 5 ture?

Il Lucrarile pregatite pentru expozitia
Universul au fost asezate cate 5 pe 6
randuri. Cate lucrari au mai ramas, daca
s-au vandut 277

Exersez

Scrie numerele: 25, 9, 4 si 16 ca produs
de 2 factori egali.

n Completeaza pe caiet un tabel asemanator.

a 8
ax3 18
ax4
axd

45

Completeaza operatiile cu factorul potrivit.
3x2x| |=24 4x2x| |=32
2x5x |=50 3x3x| |=45

Completeaza casetele cu numerele
potrivite, pentru a obtine propozitii adevarate.

8 x5 <
20> 5 x

S x <18

x5>25

]2 La un chiosc s-au vandut 7
pahare cu ceai de menta, iar cu \
ceai de fructe, de 5 ori mai |
multe. Cate pahare cu ceai s-au
vandut in total?

12 Unbuchet de flori are 5 trandafiri mov si 4
albi. Cati trandafiri sunt in 5 buchete de
acelasi fel? Rezolva problema in doua

14 Afl& suma dintre triplul lui 5 si produsul
numerelor 9 si 4.




6 sau 7

Cate baterii sunt in imagine?

6+6+6+6+6+6=236

de6oricate 6 == 6 x 6 = 36 (baterii)

Inmultirea cind unul dintre factori este

le cu
Spune nunlere
mai mari decat: 6, 12, 24,

30, 42, 54.

6

Continua dupa model.
6x2=12,deci 2x6=12

6 x 3 =18, deci ...

6 x4 =24, deci ...

6 x 5 =30, deci ...
6x6=5x6+6=30+6=236
7TX6=6%xX6+6=._.

8x6=..
9x6=..
10x6=...

ﬁ 6 | 12 | 18 | 24 | 30 | 36 | 42

48 | 54 | 60 |

Cate monede observi?

MIMI!EI ML
iy

e
SUTT I B,
T PR

Continua dupa model.
7x2=14 deci 2x7=14
7 x3=21,deci ...
7 x4 =28 deci ...
7 x5 =35, deci ...

7 x6 =42 deci
Tx7=6x7+

r

=42 +7=49

8x7=7Tx7T+7=_.

9x7=..
10x7=_.

42 | 49 56 63 | 70

% 8

9

10

A Efectueaza.
6x6= 9x6= 8x7= 10x7=

B Alege rezultatul corect.
7x7=4249 36] 10x6= 50 60 70
E 8x6=/40/54 48 | 9x7-=[70/63]36

( Inmulteste cu el insusi fiecare
dintre numerele: 4, 5, 6, 7.

D Calculeaza.
2x3x%x9=
Ex2x7T=

3x3x6=
1x7%x8=



H' Exersez

1 Afla numerele de 7 ori mai mari decat
numerele impare de o cifra.

B Scrie exercitile pe caiet si completeaza
cerculetele cu semnele <, > sau =

6x4( )26 x7Q42

7. Care sunt numerele:

de 6 ori mai mari decét: 4, 7, 10, 5, 6? 50@7 x 7 6 x QO 56
cu 7 mai mari decat: 4, 7, 10, 5, 6? . . .
n Completeaza operatiile cu factorul potrivit.
3  Completeaza inmultirile cu factorul care 3% D % =86 2% 2% =28
lipseste.
4 x =28 7 x =21 C_e numere inmultite cu 6 dau produsul
mai mic decat 547 Scrie inmultirile pe caiet.
x 6 =48 x6=18

eDescopera ce numere ascund figurile
geometrice. Scrie operatiile pe caiet.

Ox®=36 @xA=42 AxI=35
eCalculeaza, folosind numerele descoperite.

oxH AxA R

4 Afla suma si produsul perechilor de numere:
48i7 6si2
8 si 6 7 si6

Rezolv probleme

9  Pe fiecare din cele 7 rafturi din cdmard | ] La un aprozar s-au adus 6 Iadite cu cate
sunt asezate cate 8 borcane cu miere. Cate 9 kilograme de ceapa fiecare. Ce cantitate
borcane cu mlere sunt in camara’? de ceapa a ramas in aprozar, daca s-a

8 p— vandut ceapa din 4 ladite? Rezolva
problema in doua moduri.

0 La clubul de aeromodele
s-au construit 8 machete de _
sateliti, iar de rachete, de 7
ori mai multe. Cate machete
s-au construit in total?

13 43 de machete trebuie ambalate cate 3
mtr-o cutie. Daca sunt 7 cutii, cate machete

Il Laura are 6 cartonase cu planete, iar Alin
de 10 ori mai multe. De céate cartonase mai
are nevoie Laura, pentru a avea cate are
Alin?

Un factor al |nmult|r|| este 6, iar celalalt
este cel mai mare numar par de o cifra. Cu
cat este mai mic produsul lor decat
numarul 807




o

4 Inmultirea cind unul dintre factori este

~ nmultirea cand

[ Fesvape celalalt e cel mult 7.
» Continua dupa model.

8x2=16,deci 2x8=16 9x2=18,deci 2x9=18

8 x 3 =24, deci ... 9 x 3 =27, deci ...

8 x 4 =32, deci ... 9 x 4 = 36, deci ...

8 x 5 =40, deci ... 9 x5 =45, deci ...

8 x 6 =48, deci ... 9 x 6 = 54, deci ...

8 x 7 =56, deci ... 9 x7 =63, deci ...

8x8=7x8+8=56+8=64 9x8=72, deci ...

9x8=8x8+8=_. O9x9=8x9+ ... = .

100x8=9x8+8=_. 0X9=...% ... ¥ F L

8 | 9 | 10
48 | 56 64 72 | 80

9 | 18 | 27 | 36 45 | 54 | 63

72 | 81 | 90 |

» Pe 4 mese sunt cate doua farfurii. Pe fiecare farfurie sunt cate 5 prajituri. Cate prajituri
sunt in total? : :

Rezolvare
Modul 1 Modul 11
4 x 2 = 8 (farfurii pe cele 4 mese) 2 x 5 =10 (prajituri pe 0 masa)
8 x 5 =40 (prajituri) 4 x 10 = 40 (prajituri pe 4 mese)
4 x2x5=8 x5 =40 (prajituri) 4 x2x5=4x%10 =40 (prajituri)

Daca intr-o inmultire cu mai multi factori grupam diferit factorii, produsul
ramane neschimbat.

A E
|

fectueaza. C Afla numerele de 8 mai mari decat:
7x9= 8x8=8x9=/ 9x9= 2,4,7,10,9, 5, 8, 3.

B Compara produsele, folosind semnele <, >sau=. P Completeazi si calculeaza.
7x7 7x9 3x8 6 x4 2%x3x8= x 8 =

6x9 8x7 6x7 5x8 3x3x9= xQ0=




1 Mareste de 9 ori numerele: 4,7, 9, 5, 3, 8.

B Completeaza casetele pentru a obtine
rezultatul dat.

2 x4 % =48 2x4x = 56

7. Completeaza casetele cu factorul potrivit.

3 x =27 9 x =63
% = 81 32 =8 x 3 x3x =54 2x2x =36
x 8 =64 i X n Completeaza pe caiet un tabel asemanator.
& Completeaza fiecare operatie cu semnul Factor 6 9
potrivit. Eactor 8 " 3
S 2l oo Produs 63 | 18 | 40
4 9=13 3 9=27 & ) o g o
¥ 83=15 8 8=16 € numere inmultite cu 9 au produsu

un numar par mai mic decat 100? Scrie
inmultirile potrivite pe caiet.

4 Afla suma si produsul perechilor de numere:
8si7 8si3
6si9 9si5

'8 Scrie numerele: 16, 27, 20, 56, 64, 81 ca
produse de 2, apoi de 3 factori, ca in model:

16=2x8 16=2x%x2x4

(EJ Rezolv probleme

©  Pentru petrecerea data in 0
cinstea lui Habarnam, spiridusii 7
au cumparat 6 cutii cu cate 9 |(

12 Pentru petrecere s-au adus 8
baxuri cu cate 8 flacoane de apa
fiecare. Céate flacoane cu apa s-au

baloane fiecare. Cate baloane consumat, daca au ramas 19? ¢
au ramas daca s-au spart 7 7 5 . _
dintre ele? ' f 13 Afla cu cat e mai mare produsul numerelor

10 La petrecere s-au adus 3 cutii cu cate 3 . L y _
cozonaci. Fiecare cozonac a fost taiat in 9 | 14 La triplul numarului 8 adauga dublul lui 9.
Ce rezultat ai obtinut?

. 8 si 9 decat suma lor.

15 Habarnam a cumpérat 6 pixuri si
8 creioane pentru prietenii lui.

1 e Cat au costat cadourile cumparate de
stelute. Fiecare ghirlanda are 6 stelute Haparnam,_;ﬁaca un pix costa 9 lei, iar un
albastre si 4 albe. Cate stelute au folosit creion, 4 lei? "
pentru ghirlande? Rezolvd problema in © Ce rest a primit de la 90 de lei®

doua moduiri.

R AR D P




Ciclul zi-noapte

e Ce moment al zilei este?
® Ce fac baietii?

® Ce poti spune despre partea de minge
orientata spre lanterna?

e Dar despre cealalta parte?

e Steguletul de pe minge va fi mereu luminat?
De ce?

Stiai ca Pamantul nu se roteste doar in
 jurul Soarelui? El se invarte si in jurul axei
| sale, asa cum mingea se invarte pe degetul
| meu.

e De ce este luminata doar o parte a Pamantului?
e Ce parte a zilei e in zona luminata? Dar in cea intunecata?
e In zona unde locuiesti tu e mereu zi?

® De ce crezi ca dupa zi urmeaza noapte, apoi iarasi zi?

O rotatie completa a Pamantului in jurul axei sale
(o linie imaginara care trece prin centrul sdu) dureaza
24 de ore (o zi). In timp ce o parte a Pdmantului e
luminata de Soare, cealalta e cufundata in intuneric.

Astfel se formeaza ziua si noaptea.

O rotatie completa a Pamantului in
jurul Soarelui dureaza 365 de zile (un
an). O data la 4 ani, anul are 366 de zile
(an bisect).




3@ Aplic

1 Citeste cele doua pagini din revista de stiinte.

Animalele si plantele simt succesiunea Existd insd animale si plante care sun
zilelor si a noptilor. active la lasarea intunericului. Hamsterii, de |
Cele mai multe vietuitoare isi desfagoara | exemplu, se misca incontinuu noaptea
activitatea in timpul zilei. Plantele iubitoare de | alergdnd dupa hrand sau construind tunele.
lumini, ca papadia, laleaua sau brandusa, isi | Ariciul doarme in timpul zilei, iar seara cauta
deschid petalele dimineata, cind soarele rasare, | mancare. Liliacul, bufnita si cucuveaua prefera
si le inchid seara, la apus. sd zboare noaptea.

Regina noptii, iasomia de
noapte si unele specii de cactusi
isi deschid florile numai noaptea.

15

. Transcrie in caiet doar propozitiile adevarate.
¢ O rotatie completa a Pamantului in jurul axei sale

dureaza 24 de ore.
Pe intreg Pamantul este noapte in acelasi timp.

e Toate vietuitoarele se odihnesc in timpul noptii.
Vara, zilele sunt mai lungi decat noptile.

® Noaptea incepe odata cu apusul soarelui.

Portofoliu

Reprezinta ciclul zi-noapte folosind doua farfurii de
carton. Picteaza prima farfurie, astfel incat sa obtii
un peisaj de zi si unul de noapte. Decupeaza (&
cealalta farfurie dupa indicatii, apoi imbina cele doua
farfurii cu ajutorul unei piuneze. Roteste farfuria
pictata pentru a observa succesiunea zi-noapte.




Cazuri speciale de inmultire @

Céati pesti sunt in acvarii?

1+1+1=3sau3x1=3 0+0+0=0sau3x0=0

Céand unul dintre factori este 1, produsul este egal cu celalalt factor.
4x1=4 1x4=4 6x1=6 1x6=6
Cénd unul dintre factori este 0, produsul este egal cu 0.
4x0=0 0x4=0 6x0=0 0x6=0

2 .

A  Scrie produsul numerelor. B Completeaza casetele cu numerele care lipsesc.
[2x1=][1x1=][0x1=] 3x7x =21 x8x9=0
|0x9=j9x‘|='|_6x0=| 8)( X8=64 987X =0

5 x 3 x =0 1x9 x =9

(OW Desconiir 10x1 23 456 7 8910

' - B SEEs

10+10=20 2x10=20 --.E- . EE

10+10+10= ... 3x10= .. HET'H EaEl

HEENT'E DEEE

10+10+10+10+10= ... 5x10= ... EE B TEEE

— _ - — HE B TEEE

_ Cand inmultim un numar cu 10, adaugam ===1_ = ====
s%in Un 0 in dreapta acelui numar pentru a afla ||

P gy HE = DEEE

produsul. 4 x10=40 10 20 30 4050 60 70 80 90 100

de100ri 10 ==» 10 x10=9x10+10=90+ 10 =100

0@ Aplic

{  Afla numerele de 10 ori mai mari decét: E Completeaza pe caiet un tabel asemanétor.
8,1,9,0,3,7,6,10. a B

ax 1 3
P Uncreion costa 2 lei, iar o radiera 4 lei. Ce

ax 0
suma a platit Ionica pentru 10 creioane si .
ﬁﬁ) radiere? Rezolva in doud moduri. ax10 | 70 | | 80 |




Recapitulare

1 Scrie adunarile repetate sub

7 Efectueaza.

forma de inmultiri, apoi calculeaza. ART = 2x3x8=
5+5+5+5=| 6x6= 3x3x7=
i8+8= 1 - 7)(7: 8)(1)(6:
e A B 5x9= 7x8x0=
19+9+9= | 4% 8= 4% x4=
1+1+1+1+1=] 9x6= 2x5x10=
4 Completeaza produsele cu factorul care lipseste.
8 x = 56 5 x =35 2x4x =40
3 x =18 9 x =36 x 3 x 3 =81
9 x =72 4 x =24 4x2x =24
4. Scrie numerele 42, 7, 54, 49, 27, 80, 0, 45 ca produse de doi factori.
5  Afla suma dintre dublul si triplul numerelor: 8, 4, 5, 7, 3, 10.
& Mareste de 5 ori diferenta numerelor 62 si 58. 7 Cu cat este mai mare produsul numerelor
9 si 9 decéat suma lor?
8 Suma a doud numere este 90. Primul termen este egal cu produsul numerelor 4 si 7. Care
este al doilea termen?
9 intr-o cutie sunt 4 roboti. Daca pretul unui
robot este de 10 lei, cat costa robotii dintr-o
cutie? Dar din doua cutii?
10 Pentru racheta de jucarie, Edi are nevoie de 6 beculete,

iar pentru robotel, de 3 ori mai multe. De cate beculete are
nevoie baietelul in total?

La un concurs de alergare, concurentii primesc 6 puncte daca ocolesc un H si 8 puncte

daca ocolesc un H . Casandra a ocolit 4 H si 8 H lar Bogdan a ocolit 9 H S H

Cine a obtinut mai multe puncte si cu cat?




Tatd cat Evaluare
stivl

1 Calculeaza produsul numerelor.

4x3=| [5x6=
9x7= f7x7=
2x8= | 8x6=

Z Completeaza inmultirile cu numerele care lipsesc. ,
3 Scrie numerele 15, 20, 64, 100, 72,

3x8=4x IxQ9=3 % 54 ca produse de doi factori.

3x4-= x 6 8x2= x 4 - :
4 Un termen al adunérii este 9, iar
6x6=9x 5x4=2x celdlalt, de 9 ori mai mare. Afla suma.

5 Unastronaut trebuie sa faca 90 de ore de pregatire pentru o misiune spatiala. Pana
acum s-a pregatit timp de 8 zile, cate 6 ore in fiecare zi. Cate ore de pregatire mai
are de facut?

& Adina citeste o carte despre o galaxie indepartata unde sunt 7 planete rosii si 9 planete verzi.
Fiecare planeta rosie are cate 3 sateliti si fiecare planeta verde, cate 4 sateliti. Cati sateliti au
planetele din aceasta galaxie?

7 Transcrie pe caiet doar propozitile adevarate.

Soarele este o stea.

Soarele se invarte in jurul Pamantului.
Luna este satelitul natural al Pamantului.
Ziua si noaptea apar datorita rotatiei Pamantului in jurul axei sale.
Cele opt planete ale Sistemului Solar nu au lumina si caldura proprie.

fomal oo ) ame T e

1 Rezolva corect 5-6 exercitii. Rezolva corect 3-4 exercitii. Rezolva corect 1-2 exercitii.

2 | Completeaza corect in 5-6 situatii. Completeazé corect in 3-4 situatii. | Completeaza corect in 1-2 situatii.

3 Rezolva corect 5-6 exercitii. Rezolva corect 3-4 exercitii. Rezolva corect 1-2 exercitii.

4 Rezolv& corect problema. Afla corect al doilea termen. Scrie corect o operatie, dar

greseste rezultatul.
S Rezolva corect problema. Realizeaza corect planul de Rezolva corect o operatie.
rezolvare, dar greseste un calcul. '

Rezolva corect problema. Rezolva corect doud operatii. Rezolva corect o operatie.

7 Identifica 4 propozti Identifica 3 propozitii adevarate. | Identifica 1-2 propozitii adevarate.




W y Pe aripile primaverii

Primavara, intreaga natura se trezeste la viata.
Este o ocazie perfectd sa observam plantele si
animalele care misuna prin iarba proaspata.

Impreuna vom descoperi:

o impartirea ca scadere repetata;

e impartirea - operatia inversa inmultirii;
» impartirea la 2, 3 si 4.

Pe parcursul acestei unitati de invatare,
activitatea si comportamentul elevilor vor fi
evaluate pe baza fisei de observare de la

pagina 8.



Plante - caracteristici comune vietuitoarelor

Descopir )

A

-7

o Ce. anotimp este iustrat? * Ce schimbari din naturd au determinat

aparitia ghioceilor si inflorirea copacului?

¢ De ce au nevoie plantele pentru a creste si
e Ce au ele in comun? a se dezvolta?

e Ce plante recunosti in imagine?

1

Majoritatea plantelor sunt alcatuite din: radacina,
tulpina, frunze, flori, fructe si seminte.

Cele mai multe plante se inmultesc prin seminte.

Aminteste-ti rolul fiecareia dintre partile plantei!

Pentru a trai $i a se dezvolta, plantele au nevoie de
lumina, caldura, apa, aer si pamant hranitor.

w

Aplic

a. Tulpina creste si apar primele frunzulite. (3)
. Samanta de fasole incolteste si se formeaza radacina.
. Pastaile uscate se sparg si boabele (semintele) cad pe pamant.
. Un mugur verde iese din pamant.
. Planta infloreste.
In pastaie se dezvoltd semintele (boabele de fasole).
. Din floare se formeaza fructul (pastaia).

@ ™00 o0 T




2 .Obselﬁvé sﬂi compar'éi' plantele din ﬁecare Experiment
dintre situatiile de mai jos.

5 59
Spune ce-i lipseste plantei din a doua Cum se dezvolti o planta®

coloana, de fiecare data. Materiale necesare:

e boabe de fasole;

e un pahar cu apa calduta;

¢ un vas cu pamant;

® un carnet pentru observatii.

Etape de lucru:

Pune boabele in apa
calduta si lasa-le cateva
zile. Ce observi?

a Pune boabele intr-un vas cu pamant.

B Asaza vasul intr-un loc luminos si cu
temperatura potrivita.

n Noteaza etapele de dezvoltare a plantei
intr-un jurnal. Adauga fotografii din fiecare
etapa.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

* Orhideea are cele mai mici si mai usoare seminte, mai mici
decat o gamalie de ac.

+ Feriga este un bun meteorolog, desfacandu-si larg frunzele inainte
de a incepe ploaia. Daca urmeaza o perioada secetoasa, frunzele ei
. <" se strang si se rasucesc.




yAl Impirtirea ca scidere repetatd [t o3 scaderile:
10-2-212-4-4%

Descopar 20-5-5; - N
A o
Mara a cules 12 papadii. Ea vrea sa le imparta, in mod egal, @ T

celor 3 prietene ale sale. Cate papadii va primi fiecare?

= i <\l “"-\D_'ﬂ/;“,.-_ i
i\

6-3=3 3-3=0 | | o
Scaderea repetata a aceluiasi

Fiecare fetita va primi cate 4 papadii. termen corespunde operatiei de
12-3-3-3-3=0 impartire.
Din 12 am scazut de 4 ori cate 3 si am obtinut 0. 12 3 =4
\ T P/
d Aplic deimpartit impartitor céat

A Asociaza fiecarei scaderi repetate operatia de impartire potrivita.
' 8-2-2-2-2=0| 16-4-4-4-4=0 18-3-3-3-3-3-3=0
| 16:4=4 || 8:2=4 || 16:2=8 || 18:3=6 |

B * Afla de céte ori se poate scadea:
5din25 10din60 9din 36 4 din 28 7 din 21 8 din 40
» Scrie scaderile de mai sus sub forma de impartiri.

C Transforma impartirile in scaderi repetate si afla catul, ca in model:

20085 =7% | 9:3= | [ 14:2= ] | 24:6= |

20-5-5-5-5=0 == 2ot 5
20 5=4 [16:8= | [ 35:7= | [ 32:4= |

D in poienita au venit 40 de buburuze. Ele se
asaza cate 10 pe o frunza. Pe céte frunze se
asaza toate buburuzele?

¥ Provocare
y obiecte mici (betisoare,

Asaza pe banca 12 i etc.) Imparte-le mai

i, pietri turl
uri, pietricele, nas ' : "
?rigi in grupe de cate 2. apoi de cate 3 side

cate 4 obiecte. Cate grupe ai obtinut de fiecare
data? _. _




Impirtirea - operatia inversi inmultirii @

u Pe fiecare din cele 6 flori s-au asezat cate doi gandacei. Cati gandacei sunt in total?

B Cei 12 gandacei s-au impartit in mod egal in
6 grupe. Cati gandacei sunt intr-o grupa?

12 : 6 = 2 (gandacei)

Cei 12 gandacei se grupeaza céate 2.
Cate grupe se vor forma?

12 : 2 =6 (grupe)

- Impdrtirea este operatia inversa inmultirii.

6x2= 12|12 6= 2|12 2= 6]

Aplic

A Afiz catul impartirilor si argumenteaza, ca in model:
18:9=2pentruca2x9=18

21:3~= 36:6= 42 . 7=
27 -9 = 45:5= 70:10 =
24 3= 54 :9 = 48 . 8=
B Completeaza casetele cu numerele care lipsesc.
6 x =42 9x =81
42 6= 81:9=
x 5 =250 3x =18
50:5= 18:3 =

C Scrie toate operatiile de inmultire Si
impartire, folosind numerele de pe flori.

Observa modelul.
Model: 7 *9 =63

phe pf 9x7=63
) 9 T
S ab
v 63:7=9
i
LY :
:Q! :ﬂ@
" ‘ ."‘.
(L) LD
4'..0 o"‘l

0)




impﬁrﬁrea la 2

‘ Descopar

Pentru petrecerea de primavara, lepurica a pregatit 8 coronite de flori. Ele au fost impartite
in mod egal pe cele doua mese. Céate coronite sunt pe 0 masa?

‘ Brmea
i

Numara descrescator din
2 in 2 pornind de la 20.

1@

8§-2-2-2-2=0

Pot afla ca 8 : 2 = 4 (coronite), deoarece stiuca 4 x 2 = 8.
Verificare: 4 x 2 =8sau2 x4 =8

Q% @ '
N e N . « . N .
LoJ _J_ Pe fiecare masa am pus jumatate din numarul coronitelor. )

ﬁ Cénd impartim un numar la 2, obtinem un numar de doua ori mai mic sau ]

jumatatea numarului.

Cele 10 berze s-au asezat cate 2 intr-un cuib. In cate cuiburi s-au asezat toate berzele?

10~-2~2~2~2~-2=0

10 : 2 =5 (cuiburi) pentruca 5 x 2 =10

\y Mi-am amintit ca impartirea este operatia inversa inmultirii. )

Dintre numerele din sir, scrie-le pe caiet doar pe cele care pot fi rezultatul unei inmultiri cu 2. Ce
poti spune despre aceste numere?

10, 6,13, 8, 14,7, 20, 18, 2, 19, 4,12, 16, 11

Numerele care se impart exact la 2 sunt numere pare.




Aplic

A Afla ce numere ascund fluturasii si scrie operatiile pe caiete.

N DN
Y/ x2=4 — 4:2=\Y/
DN TN

Wix2=10 — 10:2=\Y/
PNt =12 =% 12-2=8Y/
Yoo NS

B Afla numerele de 2 ori mai mici decéat: 14, 20, 16, 8, 10, 4, 6, 18.

C Completeazi pe caiet un tabel aseméanator.

Numarul 6 16 12 18 2 8
Jumatatea numarului

1 Afl3 catul impértirilor.

10: 2 4:2 6:2
16: 2 8:2 20:=2
2:2 12 ;: 2 14.: 2

Z  Afla numerele:
» cu 2 mai mari decét: 10, 4, 8, 6;
« de 2 ori mai mari decét: 10, 4, 8, 6;
» cu 2 mai mici decat: 10, 4, 8, 6;
« de 2 ori mai mici decéat: 10, 4, 8, 6.

3 Micsoreazé de 2 ori numerele pare de B Afl& numerele a céror jumatate este:

doua cifre, mai mici decéat 20.

—r\}_] _ Rezolv probleme

7 Doua caiete de acelasi
fel costa 8 lei. Cat costa
un caiet?

£  Miruna are 14 lalele. Jumatate dintre ele
le déruieste mamei, iar restul le daruieste
bunicii. Cate lalele primeste bunica?

i

Completeaza impartirile cu numerele care
se ascund sub lalele.

Yo iU
Wl cz=9 Wi2=8 P:2=1
[V YO R

B Calculeaza suma, produsul, diferenta si
catul perechilor de numere:

6 si 2
2 si 2

8 si 2
10 si 2

3,4,7,6,10,5, 8, 2.

Céte sticle de 2 litri se
pot umple cu 12 litri de

lapte? Dar cu 18 litri? 2]

Adina are 14 cercei roz si
10 albastri. Cate perechi de
cercei de fiecare culoare
are? Cate perechi de cercei
are in total?




3 -
Descopat

Carla si Razvan au facut 3
casute identice pentru pasarele.
Vor folosi pentru decor 12
betisoare colorate. Céate betisoare
va avea fiecare casuta?

Impirtirea la 3

Pot afla ca 12 : 3 = 4 (betisoare),
deoarece stiuca 4 x 3 =12

Numara descrescator din
3in3 pornind de la 30.

Echipa Mariei a adus 9 ilustratii de
primavara. Pentru fiecare afis au nevoie de
cate 3 ilustratii. Pentru cate afise vor ajunge
cele 9 ilustratii?

Pot aflaca 9 : 3 = 3 (afise),
deoarece stiuca3x3=9

Cénd impartim un numar la 3 obtinem un numar de 3 ori mai mic decét acesta.

Aplic

A Scrie impartirile corespunzatoare imaginilor

ok ok o ok ok ok

IOIEY

B Afld ce numere lipsesc si scrie operatiile pe caiete.

3 x =6 6:3=
x3=3 3:3=
3 x =18 18:3 =

{ Afla numerele de 3 ori mai mici decét:
9, 21, 15, 27, 30, 3.

x3=12 12:3=
3% =15 15:3=
x3=24 24 3=

p Care sunt numerele:
e de 2 ori mai mici decat: 6, 12, 187
e de 3 ori mai ai mici decéat: 6, 12, 187



| ) Exersez

B Ce numere se ascund in spatele
randunelelor? Scrie impartirile pe caiet.

I Afla catul impartirilor.

1253 15:3 .
=5:3=5 >5:3=7 % 23:3=6

243 T <8 I

21:3 30:3 7y:8=9 >:3=8 ):3=1

B Rezolva dupa model:

2  Afla numerele:
» cu 3 mai mari decéat: 9, 6, 3;

. de 3 ori mai mari decat: 9, 6, 3; 24:3:2=8:2=4
» cu 3 mai mici decat: 9, 6, 3; 3032 = 18-3:3=
+ de 3 ori mai mici decat: 9, 6, 3. 27-3:3 = 18-2:-3 =
3 Micsoreaza de 3 ori suma perechilor de 9] = 18:3:9 =
numere: — 6:3:0=
8si7 13si14 Afla catul numerelor 27 si 3, apoi mareste-|
16si5 19 si 11 de 6 ori.

B Completeaza casetele cu semnele +, —, x

4 Calculeaza si compara. sau : pentru a obtine egalitatile.

24:3(0)9 12:3()8:2 6 [3=3| 4 x3=6] ]2
9:3()2 3:3()8-3 6 ]3=2 | 12 +3=5] |3
3(0)3x3 15:8()30:8 7=7[ ]1 | 30[ |3=15-5
9 18:3 27:3(0)21:3 7=7 Jo | e[ J3=9x2

) Rezolv probleme

9 Afla cat costda o ciocolvaté, daca 3 Bunicul are 18 puisori galbeni, iar negri,
ciocolate de acelal fel costa 21 de lei. de 3 ori mai putini. Cati puisori are in total?
o LN A,

\¥~¢ .& ‘. _} ;—/} b_));

=4 e

10 Intr-o banca se pot aseza 3 copii. Cate Rares trebuie sa scrie 20 de /2% %
banci sunt necesare pentru 24 de copii? curiozitati despre pasari. Pana | I |...%
acum a scris 12 curiozitati | .~ |i¢

despre berze si de 3 ori mai |- |7

putine despre randunele. Cate
curiozitati mai are de scris? ot ——




Numara descrescator din
4 in 4 pornind de la 40.

impﬁrﬁrea la 4 @

Pentru cate masinute i vor ajunge lui Cele 16 pasari vor sa se aseze pe 4
Petrisor cele 20 de roti? crengi. Daca pe fiecare creanga se va aseza
acelasi numar de pasari, cate vor fi pe o
creanga?

Daca folosesc 4 roti la o
masinuta, pot afla pentru cate
masini imi ajung rotile, astfel:

20 : 4 = 5 (masinute)

re imaginilor:

B Afla ce numere ascund florile si scrie operatiile pe caiet.

4xc3= 4 4:4=c3; €e5 % 4 =32 32:4=¢5
0 x4=24 24:4=c; 4x: =20 20:4 =5
4 x 3 =12 1254 =55 3 x4 =28 28:4=5
{ Afld numerele de 4 ori mai mici decét: D Afa
40, 36, 16, 24, 32, 8, 12, 28. e jumatatea numerelor: 8, 20, 16, 4;

e sfertul numerelor: 8, 20, 16, 4.




-

1 Afla catul impartirilor.
12:2 12 .
18:2 24 .
20:2 21:3

L Calculeaza si compara:
18:02( )32 :
15 28 :
24 - 24 -
32 27 ;
30 : 36 :

20:2 40:4
Afla sfertul numerelor: 40, 12, 32, 28, 36, 24.

12:4
24 : 4
20:4

w s bW
AW WA B

Completeaza tabelul cu numerele potrivite.

Deimpartit 24 24 20 18

impartitor 4 4 5
Cat 4

AL
|

'y
NS

3

8 10 5

8

La un concurs, numarul fetelor este un
sfert din cel al baietilor. Cati copii au
participat la concurs, daca baieti au fost 20?

2

oia \Lm

9 Bunica are intr-un cos 16 mere si 24 de
pere. Ea le imparte in mod egal celor 4
nepoti ai ei. Cate fructe primeste fiecare?
Calculeaza in doua moduri.

B Afla numerele care se ascund in spatele
albinelor.

C%':Z=5 C%:2=7 C%,:2=9
C%,:3=5 C$’:3=7 C%(:3=9
Cﬁ':4=5 Cﬁgr:4=7 %:4=9
B Completeaza pe caiet un tabel asemanator.
Numarul | 12 8 16
Jumatatea
numarului 6 10
Sfertul
numarului 3 1

Matei de cate ori este mai mare fiecare
dintre numerele: 32, 36, 16, 28, 20, 4 si 40
decéat4. Scrie in caiet calculele pe care le
face fiecare.

: . Rezoiv probleme

m 24 de albine zumzaie prin
gradina. Un sfert din ele s-au
asezat pe florile de salcam, iar
jumatate din cele ramase s-au
asezat pe papadii. Cate albine
sunt pe papadii?

Foloseste numerele de pe ghiocei si
compune probleme care sa se rezolve:
e printr-o impartire | e printr-o impartire si o
adunare




Animale - caracteristici comune vietuitoarelor

Observa imaginea de mai jos.

* Ce animale recunosti in imagine?

® Prin ce se deosebesc si prin ce se
aseamana?

® De ce au ele nevoie pentru a trai si a
se dezvolta?

1

Pentru a tréi si a se dezvolta, animalele au nevoie de aer, apa, hrana,
lumina si caldura, in mod diferit.

Unele animale se hranesc cu plante, iar altele cu carne. Exista insa si
animale care se hranesc cu ambele categorii de alimente.

1 Grupeaza ammalele de mai jos dupa modul de hranlre

Unele animale nasc pui, pe care ii Portofoliu

| hrdnesc cu lapte. Altele se inmultesc Scrie o listd cu animalele domestice pe
prin oud. Din oua ies puii. care le cunosti si puii acestora. Completeaza
portofoliul cu imagini ale acestor animale.




Recapitulare

1 Scrie catul impartirilor. Z Completeaza cu numarul care lipseste.
12:2= 18 -8 = 6x =18 Xx3= 9 x4= 4
21:3= 16:4 = 18 : =6 9 =3 4. =4
28 4= 15:3 =
24 -3 = 202 = 8 x =16 x7=14 x7 =28
18:2 = 36:4= 16: =8 4 =iF 28: =171

3 Aflad jumatatea, apoi sfertul numerelor: 4, 16, 20, 8, 12.

4  Afla numerele de 3 ori mai mici decat: § In 4 cutii sunt 28 de résaduri. Afla cate rasaduri
e vecinul mai mare al lui 26; sunt intr-o cutie, stiind ca in fiecare e acelasi

e suma numerelor 15 si 6; numar de _rasadurt.} \ ! :
e produsul numerelor 6 si 4. - : /

& Numarul puietilor de ciresi care s-au plantat intr-o livada este de 4 ori
mai mare decat cel al piersicilor. Stiind ca numarul ciresilor este 36, afla:
e numarul piersicilor;
e numarul puietilor plantati;
e cu cat este mai mare numarul ciresilor decéat al piersicilor.

7 In doud acvarii se pot pune cel mult 20 de pestisori. Daca in fiecare acvariu avem acelasi
numar de pesti, afla care este numarul maxim de pestisori care se pot pune in 7 acvarii identice.

8 Observa imaginile si spune ce trebuie sa faca Ana pentru a salva fiecare planta.

9 Scrie intr-un tabel asemanator cate trei exemple pentru fiecare situatie.

Animale
Nasc pui vii Se inmultesc Se hrdnesccu | Se hrénesc cu Se hranesc cu
prin oua plante carne plante si carne




Iata cat

X Evaluare
stivl
1 Alege raspunsul corect.
20:2=|56J (10) |8 24:3= 6 4 8
32:4= 8 9 Vi 18:3= 7
16:2= 4 8 9 36:4= 6

Z Completeaza impartirile cu numerele care lipsesc.

:3=1 14 : =7 :3=9
24 . =6 4=3 30 : =10
4=8 3=3 8: =

J Afla numerele de 3 ori mai mici decat: 6, 27, 30, 15, 21, 12.

4 intr-un cos sunt 50 de oua. Mihai a umplut 3 cofraje de cate 10 oua,
iar restul oualor le-a pus in cofraje de cate 4.

e Cate oua a pus in cofrajele mai mari?
e Cate cofraje de cate 4 oua a umplut?

5 Transcrie cuvintele care denumesc de ce au nevoie
plantele si animalele pentru a tréi si a se dezvolta. =

aer foc stele lumina
pietre apa hrana
ghiveci gradina gard
caldura buruieni

1 | Alege raspunsul corect in 5-6 situatii.| Alege raspunsul corect in 3-4 situatii.| Alege raspunsul corect in 1-2 situatii.

2 Completeaza corect in 8-9 situatii. | Completeaza corect in 5-7 situatii. Completeaza corect in 2-4 situatii.
3 Rezolva corect 5-6 exercitii. Rezolva corect 3-4 exercitii. Rezolva corect 1-2 exercitii.
4 Rezolva corect problema. Rezolva corect doua operatii. Rezolva corect o operatie.
5 Identifica corect 5 nevoi de baza. Identifica corect 3-4 nevoi de baza. | Identifica corect 1-2 nevoi de baza.




Unitatea 8 Calatorim prin Tara Copilariei

V"’

Vom admira impreuna peisaje fascinante
din padure, de la marginea lacului, a baltii si a
iazului, de-a lungul Deltei Dunarii si al Marii
Negre.

Impreuna vom invata: comportamentul elevilor vor fi
evaluate pe baza fisei de
observare de la pagina 8.

Pe parcursul acestei unitati
de invatare, activitatea si

e impartireala 5, 6,7,8si9;

e cazurile speciale de impartire;

e proba inmultirii si a impartirii;

* fractiile;

e probleme care se rezolva prin cele patru
operatii.



e Ce reprezinta imaginea?
¢ Ce copaci recunosti? Dar alte plante?
» Ce animale recunosti? De ce crezi ca traiesc in padure?

Padurea este mediul de viata pentru numeroase plante si animale.

Unele paduri sunt formate din copaci ale caror frunze cad toamna:
stejarul fagul paltinul salcamul mesteacanul

La munte intalnim pé&duri de brad, molid sau pin. Acesti
copaci au frunzele in forméa de ac.

In padure cresc si alte plante:
feriga ciupercd  zmeur frag muschi afin mur

T

Tot aici intélnim d.'verse ammale lupul, ursul vulpea cerbul veventa jderul
c:ocan.'toarea mierla, pnv.'ghetoarea cucul, dar si serpf soparle insecte.




Lacul. Balta. Iazul

Ce reprezinta imaginea'?
Ce plante cresc in apropierea baltilor?

5 | £, Ce pasari iubitoare de apa recunosti in
E— ~ imagine?
Lacul, balta si iazul sunt ape Aici traiesc animale iubitoare de apa:

statatoare. Ele sunt medii de viata * paseil; raja salbalica, batza, lebada,

pentru multe plante si animale.
Pe malul apei intalnim plante ca:

trestia papura salcia

Portofoliu @

Aduna frunze si
mici plante din natura,
e Lacul este mediu de viata pentru multe plante si animale. apol pune—le & presel

; rbar.
Bradul creste pe malul lacului. si realizeaza un ie

e Barza isi gaseste hrana in apa lacului.
Salcia, trestia si papura sunt plante iubitoare de apa.

e Lacul, balta si iazul sunt ape curgatoare. syjan 107

Transcrie in caiet doar propozitile adevarate.




Impartirea la 5 screscator din

Numara de
5 in 5 pornind de la 50.

La lasarea serii, 5 grupuri de copii au lansat Pippi Sosetica are 35 de lalele. Ea vrea sa
20 de lampioane. Daca fiecare grup a lansat faca buchete de cate 5. Pentru cate buchete ii

acelasi numar de lampioane, cate lampioane a ajung lalelele?
lansat un grup?

20 : 5 =4 (lampioane) — | " 35:5=7 (buchete)
Verificare: 4 x 5 = 20 - : Verificare: 7 x § = 35

Cand impartim un numar la 5 obtinem un numar de 5 ori mai mic decat

acesta. 15 | 20 | 25 | 30 | 35 | 40 | 45 | 50
(85 | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

J@ Aplic

A Scrie impartirile corespunzétoare imaginilor:
6 D o ©® © |Selp ¥ 66
©9 5 o ¢ We oo % |

B Ce numere ascund baloanele? Scrie operatiile pe caiete.

5x’ =30 30:5=O 035=25 25:5=O
@® x5=50 50:5=@ 5x @ =45 45:5= @
5x@ =40 40:5=@ @ x5=5 5:5=@

( Afla numerele de 5 orimaimici P Scrie pe caiet sirul de numere de mai jos,
decat: apoi incercuieste-le doar pe cele care se

10, 40, 25, 15, 45, 30, 20, 5. impart exact la 5.
30, 17, 15, 20, 32, 10, 45, 50, 22, 5, 25, 35, 40




1

10:6 165: 5 4:4 potrivite, pentru a obtine egalitati. Rezolva
102 15- 3 29 exercitiile pe caiet.
20:4 12:3 5:5 24:3=40: | 3x3=45: |
90:5 | 12:4 [3:3 10:05=18 | F2xa=321 ]
2 Calculeazi si compara: 14:2=35: | 20:[ ]=16:4
18:2 40:5 18:3=24:[ | 20:4=5x[ ]
19:5( )15:38 B Rezolva operatiile in ordinea in care sunt
20:5()30:5 Gate.
32:8(0)25:5 20:4:5= 6x5:3=
27 :3( )45:5 4x10:5= 45:5:3=
35:5x7= 30:5x6=

3

7

? ._ Exersez @

Afla catul impartirilor.

Completeaza casetele cu numerele

Ce numere se ascund sub lampioane?

f}:3=8
f:4=8
:5=8

% ? | Rezolv probleme -

Matei isi aranjeaza cele 43 de carti in
bibliotec. El asaza 8 carti pe primul raﬂ iar
cartile ramase le imparte in mod egal pe 5
rafturi. Cate carti vor fi pe ultimul raft?

La un magazin au fost
aduse 9 cuti cu cate 6
lampioane fiecare. in primele
3 zile s-au vandut cate 8
lampioane pe zi. Restul au
fost vandute in mod egal in
urmatoarele 5 zile. Cate

lampioane s-au vandut in
ultima zi?

I
S NN

e numarul de 5 ori mai mic decat suma
numerelor 28 si 17;

ede céate ori este mai mare diferenta
numerelor 52 si 27 decat numarul 5.

2B D

6
6
6

ki

3
4
5

Un kilogram de portocale
costa 5 lei. Cate kilograme

Toma are nevoie de 40 de baloane. Cate
pungi cu baloane trebuie sa cumpere, daca
intr-o punga sunt 5 baloane? Dar daca
intr-o punga sunt 4 baloane?

Ana are 20 de creioane
colorate. in cate grupe le
poate repartiza in mod egal?
Gaseste trei variante.




Radu vrea sa citeasca intr-o saptamana o
carte cu 42 de pagini. El va citi in fiecare zi

impz‘irﬁrea la6sila7

u 6
Spune numere c
mai mici decat 12, 18,

24n 30’ 36

Delia vrea sa citeasca aceeasi carte in 6
zile. Cate pagini trebuie sa citeasca in fiecare

acelasi numar de pagini. Cate pagini va citi | z?
intr-o zi?

Pot afla ca 42 : 7 = 6 (pagini),
pentru ca stiu ca 6 x 7 = 42.

pentru ca stiuca 7 x 6 = 42.

Cénd impartim un numar la 6 obtinem un numar de 6 ori mai mic decat acesta.

4 | 5 6

A Calculeaza dupa model: 12:2 =6

21:
30 :
18 :
24 .
14 .

W 39

= 21 .
= 30:
= 18:
- 24 .
= 14 :
= 35 :

12:6=2 B Aflad numerele de 6 ori mai mici decat:
36, 54, 48, 6, 60, 42.

C Micsoreaza de 7 ori numerele: 28, 56, 21,
63, 70, 49.

D Calculeaza si verifica prin operatia inversa,
cainmodel: 6x4=24 24:4=624:6=4

7 x4 3x6 5x7
6x7 2x7 7x%x3



| Calculeaza.

40:5 27 :3 16:..2

36:6 49 :7 56 :7

54:6 36:4 63:7
72 Calculeaza si compara.

14:7 3 9 49:7

4 21:7 54:6 8

42 :6. 7 6 864

J  Scrie impartitorul in fiecare situatie.

28 . = 4 24 . = 4
24 - = 8 o6 : =
70 : =10 60 : =10
48 . = 8 30: =
12 ; = 3 49 : =7

8 Mihnea vrea sa-si aranjeze
cuburile in 7 cutii, punand cate
8 intr-o cutie. Cate cuburi are
el daca i-au ramas 4 cuburi
nerepartizate?

in 6 cutii identice sunt 54 de bomboane.
» Cate bomboane sunt intr-o cutie? Dar
in 3 cutii?

Andreea daruieste celor doua bunici
ale sale cate o cutie cu bomboane.
Calculeaza in doua
moduri cate bomboane
i-au ramas, daca a avut
5 cutii.

Q@

Exersez -

Ce numar se ascunde sub fiecare carte?
oo Nl o M
2x5=60:0) 63:7=[11:4
oM M

B Calculeaza, efectuand operatiile in ordinea
in care sunt date.

49:7:7= 9x4:6=
48 :6:4 = 3x8:6=
21:7x9= 40:5x 7=

B Afla de cate ori este mai mare:

e 32 decat 4;
e 63 decéat 7;

® 48 decét 6;
e 56 decéat 7.

Micsoreaza de 7 ori suma numerelor 24 si

Rezolv probleme

25.

Danut are 21 de gaini, cu 7 mai putine
rate, iar gaste de 7 ori mai putine decat
gaini. Céate pasari are baiatul in total?

11  Miruna are in biblioteca
80 de carti. Ea asaza pe |
primele 4 rafturi cate 8 ‘
carti, iar restul, in mod |
egal pe 6 rafturi. Cate
carti vor fi pe fiecare din
cele 6 rafturi?




Impirtireala 8 sila 9

5 impartirea la 6sila’.

Repet

loana si David au fiecare cate 72 de cartonase cu personaje din povesti.

loana vrea sa le aseze intr-un album cu 8 file, David vrea sa aseze cate 9 cartonase pe
punadnd pe fiecare fild acelasi numar de | fiecare fila. Pentru cate file ii vor ajunge
cartonase. Cate cartonase va avea pe fiecare | cartonasele?
fila?

Pot afla ca 72 : 8 =9 (cartonase), Am calculatca72:9=8,
pentru ca stiuca 9 x 8 =72. pentru ca stiu ca 8 x 9 =72,

Cénd impartim un numar la 8 obtinem un numar de 8 ori mai mic decat acesta.
8 |16 | 24 | 32 | 40 | 48 | 56 | 64 | 72 | 80
8| 1|2 | 3| 4| 5| 6| 78] 9]10
Cénd impartim un numar la 9 obtinem un numar de 9 ori mai mic decat acesta.

A Calculeaza dupd model: 16:2=8 16:8=2 B Afla numerele de 8 ori mai mici decat:
64, 56, 48, 16, 72, 80.

24 3= 24: =
8 8= 8- =8 C Micsoreaza de 9 ori numerele: 27, 54, 36,

’ ' 63, 9, 81.
36:4= 36 : =4

- " - D Scrie impartirile deduse din inmultiri, ca in
18:2= 18: =2 _

model: g x8=48 48:8=6 48:6=8
40:5= 40 : =
8 x4 8x7 3x8

63:7= 63 : =7

12 6x9 5x9 9x4




? .. " xersez @

1 Calculeaza.
24 : 3 36:4 40 : 4

24 - 4 36:6 40: 5

24 :8 36:9 40 :8

2  Deseneaza pe caiet un tabel asemanator
si completeaza-l cu numerele potrivite.

Ty s
PRAEFTel EiEsAS

a 40 64 45 27 63 completeaza casetele cu numerele potrivite.
b | s[8[9o |8] | b U ek AL

a:b 3 4 9

3 Scrie impartitorul in fiecare situatie. : g\; 6 - 8~; * g : 6;

27: _|= 8 18:| |= 2 ] Lo X6 +3 9

54 : = 6 16 : = 8 . - 3 =

90 : =10 81 : = 9 B Afla de cate ori este mai mare:

72 : = 8 48 . = 6 ® 72 decét 9; ® 48 decét 8;

39 - = 4 63 - = 7 e 81 decét 9, e 56 decét 8.

64 - = 8 45 - = 9 Micsoreaza de 8 ori suma numerelor 24 si

16.

>

? Rezolv probleme

2 Pe teren sunt 81 de copii care trebuie sa m Pentru un buchet cu 9 trandafiri, Pavel a
se aseze, In mod egal, in 9 echipe. Cati copii platit 63 de lei. Céat plateste Adina pentru un
vor fi Tn fiecare echipa? ’ buchet cu 7 trandafiri de acelasi fel?

% T L % {n,‘\:.m

9  Olivia are 48 de abtibilduri cu animale si
24 de abtibilduri cu flori. Ea pune cate 8
abtibilduri intr-un plic. in céte plicuri au fost
puse abtibildurile?

Il Madalina are 36 de bile colorate. Un sfert
din ele le foloseste pentru un colier, iar din
restul face bratari cu cate 9 margele. Cate
bratari a facut fetita?




g
Micsoreaza de To
49. Micsoreaza de

Descopar s

Cazuri speciale de impartire

Marius a cumparat un set de mingi si a platit 60 de lei. Cate mingi a cumparat, daca o mlnge
costa 10 lei? —_ :

Pot afla ca 60 : 10 = 6 (mingi),
pentru ca stiu ca 6 x 10 = 60.

Cénd impartim un numar la 10 obtinem un numar de 10 ori mai mic decét acesta.

" _"-.‘ﬁ -
A Pornind de la tabla inmultirii cu 10, afla caturile impartirilor.

10:10= 30:10= 50:10 = 70:10= 90:10=
20:10= 40:10 = 60:10= 80:10= 100:10 =

ﬂ Observ ca numerele care se impart exact la 10 au cifra unitatilor 0. ]

B Deseneazi pe caiet axa numerelor si scrie toate numerele mai mici decat 100 care se |mpart

exactla 10. + + 3 $ 4 § } § } $ P oo
0 100

Alba-ca-Zapada are 7 nuci. Ea le imparte in mod egal celor 7 pitici.
Céate nuci primeste fiecare dintre ei?

7:7 =1 (nuca) ¢ W
aca impartim un numar la el insusi, obtinem cétul 1.] Q T \

o

Transcrie doar impartirile al caror cat este egal cu 1.
9:9 90:9 6:6 100:10 10:10 12:2 2.2

- Cristi are 5 coifuri. La petrecere, el a daruit fiecarui prieten cate un coif. Cati prieteni au
venit la petrecerea Iui Cristi? o .. 6

5:1 =5 (prieteni)

“ Cand impartim un numar la 1, obtinem céatul egal cu acel numar. ]

ﬂ 0 impdrtit la orice numdr dé cétul 0. Impdértirea la 0 nu are sens. ]

114 0:5=0 5:0 nu are sens




Proba inmultirii si a impartirii @

Descopar

Pentru o petrecere, Teodora a
cumparat 8 cutii cu cate 7 briose
fiecare. Cate briose sunt in total?

8 x7=256 (bnoge)

Proba:
e prin inmultire: 7 x 8 = 56
e prin impartire: 56 : 7= 8

sau

56:8= 7

A Calculeaza, apoi efectueazi proba in doud

Teodora imparte in mod egal 56 de briose
pe 8 farfurii. Cate briose pune pe o farfurie?

56 : 8 =7 (briose)

Proba:
e prin inmultire: 7 x 8 = 56
sau
8 x7 =56

e prin impartire: 56 : 7= 8

B Scrie toate operatiile, folosind numerele de pe

moduri. palarii.
5x6= 8x4= 9x7=
24 .3 = 72:9= 42 :6 = \5)

J @ Rezolv probleme

Verifica Tn doua moduri daca Adela a

calculat corect.

Z  Daca Alex si-ar tripla suma
din pusculita sa, ar avea 27 de
lei. Cati lei are baiatul in
pusculita?

J | Rezolva problemele, apoi verifica prin
operatia inversa.

e intr-o cutie sunt 7 creioane. Céte
creioane sunt in 5 cutii de acelasi fel?

s

e Bunica a impartit 32 de cirese, in mod
egal, celor 4 nepoti. Cate cirese a primit

woeow




Delta Dunérii

ol

A7
. {I » Cu care dintre mediile de viata invatate se
It aseamana imaginea alaturata?
I8 * Ce plante recunosti? Dar pasari?
M ¢ Ce auincomun aceste vietuitoare?
¢ Ce animale crezi ca mai traiesc aici?

Delta Dunarii este locul unde Dunérea (cea mai mare apé curgatoare din tara
noastra) se varsa in Marea Neagra.
Aici trdiesc multe specu de plante si animale iubitoare de apa.

vidré@  broasca testoasd mistret pisica sélbaticd  castor

Delta Dunarii se mai numeste si
Paradisul pasarilor. Aici se gaseste
cea mai mare colonie de pelicani din

Gaseste intrusul in fiecare sir.
e papura, nufar, cactus, salcie;

pelican, cocostarc, rata salbatica, pinguin;
e mistret, camila, castor, pisica salbatica;
crap, rechin, somn, stiuca.




Marea Neagra

Q Descopar

g
b
_—
| — 1

Ce animale recunosti? Dar plante?
Ce gust are apa marii?

®

» Ce aduc valurile marii pe mal? e

Marea Neagra este mediul de viata pentru multe specii de animale.

guvid  calcan  biban

Portofoliu

Folosind acuarele, scoici, nisip si lipici,
realizeaza un colaj in care sa reprezinti un
peisaj de la Marea Neagra.

* n apropierea litoralului
romanesc traiesc in jur de
130 de specii de pesti.

* Calutul-de-mare este
singura specie la care
masculul poartd puiutii
intr-un sac special pana
se nasc.




&
Afla ]umatatea si sfertul
numerelor 4,8

12 16, 20.

Am taiat pepenele in doua parti egale. : Am impartit jumatatea mea in doua parti
Jumatate pastrez eu, cealalta jumatate i-o egale. O parte, adica un sfert din intregul
dau lui Tommy. pepene, o voi da Annikai.

- intreg

Cé‘md impartim un intreg in doua parti egale, fiecare
parte reprezinta o jumatate sau o doime (—1-— il Q

Cénd impartim un intreg in 4 parti egale fiecare | EEE m
parte reprezinta un sfert sau o patrime ( 1 ). \l/

Doua sferturi formeaza o jumatate. i = ; | ] | | O@
)
@ Aplic

A Alege imaginile in care intregul este impartit: B Deseneazé pe caiet figurile de mai jos,
o in jumatati apoi coloreaza, ca in model, pentru a

S ao ) reprezenta parti egale din acelasi intreg.

o




Probleme care se rezolva
prin cele patru operatii

Compuneri de probleme
dupa un exercitiu dat

1 Pe malul unui lac sunt 32 de rate salbatice Z intr-o poienitd sunt 8 iepurasi si 5 fazani.

si de 8 ori mai putine berze. Céate TB Cate picioare sunt in total?
berze sunt pe mal?

J Pe un lac sunt de 7 ori mai putini nuferi galbeni decat albi. Cati nuferi sunt pe lac, daca sunt 63
de nuferi albi?

4 un grup de tineri a cules 20 de kilograme de ciuperci. Jumatate din
cantitate a fost ambalata in ladite de cate 2 kilograme, iar cealalta |
jumatate in ladite de cate 5 kilograme. Céate |adite s-au folosit in total?

5 intr-o pepinierd erau 6
randuri a cate 9 plopi si 10
randuri a cate 10 mesteceni.
Daca s-au vandut 127 de
puieti, afla cati au ramas in
pepiniera.

é Ana a adunat 3 géletuse cu afine. Dintr-o
galetusa de afine se obtin 3 litri de suc. Stiind
ca Ana a vandut sucul obtinut cu 8 lei litrul,

afla ce suma a incasat pe mtreaga cantltate
de suc. 4

7 Un grup de 72 de turisti doreste sa se plimbe cu barca pe canalele
din Delta Dunérii. Pana acum au plecat 7 barci cu cate 8 turisti.

e Cati turisti mai asteapta la imbarcare?
e De cate barci mai e nevoie pentru a se
imbarca tot cate 8 intr-o barca?



8 un grup de pescari a prins intr-o zi 9? Dacain9 ladite sunt 36 de kilograme de zmeura,
24 de kilograme de peste. Un sfert cate kilograme raman daca se vinde zmeura din 5
din intreaga cantitate a fost livrat unei ladite? Calculeaza in doua moduri.
pensiuni, iar restul a fost vandut la I
piata. Ce cantitate de peste a fost
vanduta la piata?

10 Petrut are in acvariu 16 pesti. Un sfert din ei sunt
xifo, o doime din ceilalti sunt tetra, iar jumatate din cei
ramasi sunt scalari. Cati scalari are baiatul?

1 Raluca a adunat 40 de scoici. O patrime din ele le foloseste
pentru un colier, iar din restul va face 5 bratari, folosind acelasi
numar de scoici pentru fiecare bratara. Cate scoici va avea
fiecare bratara?

1Z Pentru un proiect la stiinte, elevii clasei a doua au folosit 56 de imagini cu pasari din delta, iar
cu pasari din padure, cu 48 mai putine.

e De cate ori e mai mare numarul imaginilor cu pasari din delta decat
cel al imaginilor cu pasari din padure?

e Cu cate imagini vor completa proiectul, pentru ca acesta sa aiba 80
de imagini?

e Un sfert din numarul imaginilor cu care vor completa proiectul va fi
cu pasari din delta, iar restul, cu pasari din padure. Cate imagini cu
pasari din padure vor mai folosi?

13 intr-un cos sunt 8 pere, de 3 ori mai multe mere, iar prune sunt cu 10 mai
putine decat mere si pere la un loc. Matei vrea sa le imparta, in mod egal,
celor 6 prieteni ai sai. Cate fructe va primi fiecare?

14 Uneste cele doua coloane pentru a obtine propozitii adevarate si transcrie-le pe caiet.

cresc pe malul marii.
Balta este o

: . . cel mai mare animal din padurile noastre.
Trestia, papura si salcia _ _
‘apa statatoare cu adancime mica.
Ursul este
cresc pe malul lacului.




Recapitulare

1 Afla catul impartirilor, apoi fa proba prin inmultire. ? Provocare
42 :7 = 81:9= 64: 8= Imagineaza-ti ca esti:
48 :6 = 72:8= 80:10=
63:7= 54 :9= 9: 9= ¢ un vultur si te Tnalti deasupra
unei paduri;
un pescarus si  zbori
Z Completeazi pe caiet un tabel asemantor. deasupra Marii Negre;
e un pelican si survolezi Delta
a 6 45 60 T Dunairii.
b 1 7 8 & Descrie ceea ce vezi in
calatoria ta.
a:b S 7 6

J Rezolvi operatiile in ordinea in care sunt date.

6x 4:8= 35:7-5=
70:10x9 = 56:8 +29 =
63: 7:3= 28:7+97=
64: 8:8= 36:6+6=

4 in imaginea alaturata este reprezentat un rond cu
flori de primavara. Observa, apoi spune:

e ce parte din rond este ocupata de lalele;

e cat reprezinta suprafata pe care sunt
plantate narcise;

e ce parte din rond este ocupata de narcise
si zambile.

5 Pentru hrana zimbrilor dintr-o rezervatie naturala se aduc saptamanal
63 de baloti de fan. Cati baloti de fan sunt necesari pentru 10 zile?

6 Recunoaste mediile de viata si numeste cateva dintre plantele si animalele care traiesc in

fiecare loc.
. " ‘ vm - v -

_-_

F |




Tata cat
stivl

Evaluare

1 Calculeaza. 2 Compari rezultatele.

24:8= 42:6= 30:6( )20:5 48:8 54:9
18:9= 21:T= 49:7( )90 10 6:6 8:8
56:8= 72:9= 64:8 ' 14:7 60:6 81:9

J Deseneaza pe caiet figurile geometrice, apoi coloreaza:

a) un sfert din patrat; b) o doime din cerc; c) doua patrimi din dreptunghi.

4 Un iepuras mananca 4 morcovi pe zi. Pentru cate zile le
ajung iepurasilor Rica si Sica 56 de morcovi? Cati morcovi sunt
necesari pentru a se hrani cei doi iepurasi timp de 10 zile?

5 Asociazé fiecare plants si animal cu mediul de viata in care traieste.

padure

delfin

pelican

Itemul Foarte bine

delta

mare

feriga

1 Rezolva corect 5-6 exercitii.

Rezolva corect 3-4 exercitii.

Suficient

Rezolva corect 1-2 exercitii.

Compara corect in 5-6 situatii.

Compara corect in 3-4 situatii.

Compara corect in 1-2 situatii.

Coloreaza corect n 3 situatii.

Coloreaza corect in 2 situatii.

Coloreaza corect intr-o situatie.

Rezolva corect problema.

Rezolva corect doua operatii.

Rezolva corect o operatie.

s WwiN

Realizeaza 5-6 asocieri corecte.

Realizeaza 3-4 asocieri corecte.

Realizeaza 1-2 asocieri corecte.




Unitatea9 : =~ . . Pecovorul fermecat

E timpul sa descoperim impreuna o multime de lucruri interesante despre magneti
si utilizarea lor.

Vom cerceta cu multa atentie: Pe parcursul acestei unitati de
’ invatare, activitatea si comportamentul

elevilor vor fi evaluate pe baza fisei de
e axa de simetrie; observare de la pagina 8.

o figurile geometrice;

e corpurile geometrice.




. o Ce doreste Aladin sa faca?

r_ » Ce obiect foloseste?

» Ce se intampla cu cheile cand in apropierea lor se
afla un magnet?

» Ce fel de obiecte sunt atrase de magneti?

Obiectele care contin fier sunt atrase de magneti.
Forta unui magnet se manifesta de la distanta.

o ]
Experiment ‘. Toate experimentele trebuie realizate in prezenta unui adult!

A Descoperim magnetul B Jocul magnetic
n Apropie 2 magneti. Ce observi? n Asaza pe o coala de hartie cateva ace cu
—._. ‘.—

= oindle
intoarce unul dintre magneti cu cel3lalt capét B Misca un magnet pe sub hartie. Ce se
spre primul. Ce se intampl&? mtampla cu acele?

- =
Capetele unui magnet se numesc "
pOh magnetf-c:".' pOIUI nord §f pOIU’ sud. B Pune acele pe o carte si repeta

i experimentul. Ce observi?

Polii opusi se atrag, iar polii de n Noteaza observatiile in jurnalul tau
(Y23 acelasi fel se resping. de experimente.




ice
Spune cu c€ forme geometgc
se aseamana obiectele de P

Descopar banca ta.
Observa lucrurile De

geticai si spune cu ce figura geometrica se aseamana fiecare.
i/

Figuri geometrice @

®)
)
. "

Patratul, dreptunghiul, triunghiul si cercul sunt figuri geometrice.

Aplic

A Observa figurile geometrice si deseneaza-le pe caiet, B Cate dreptunghiuri vezi in imagine?
folosind instrumentele de geometrie. Scrie sub fiecare
denumirea potrivita.

l I

[ Deseneazé pe caiet un tabel asemanétor si completeaza-l cu numarul figurilor de fiecare fel.

patrat triunghi dreptunghi| cerc

verde
galben
albastru

Folosind datele din tabel, afla:
e numarul total al triunghiurilor;
e numarul figurilor albastre;
e diferenta dintre numarul
dreptunghiurilor si cel al patratelor;
e cate cercuri nu sunt verzi;

e numarul triunghiurilor care nu sunt
albastre.

125




3 Axa de simetrie. Semicercul

"+ Deseneaz pe o foaie cu patratele oala
spiridusului, ca in imaginea de sus, apoi
decupeaz-o.
' » Traseaza linia rosie, ca in model.

» Indoaie foaia pe linia rosie. Ce observi?

Linia care imparte o figura in doua parti identice, care se suprapun prin
indoire, se numeste axa de simetrie.

Aplic

2.2 4§ s e

-
LR R N )

r OO

Daca indoim un cerc dupéa axa de simetrie, obtinem doué semicercuri.
Semicercul este o jumatate de cerc.

B Alege, dintre figurile de mai jos, doar D Deseneazi pe caiet si completeaza figurile, stiind

semicercurile. Scrie pe caiet literele ca linia rosie este axa de simetrie, in fiecare situatie.
corespunzatoare acestora. L : : /] C
A c E :

(. Scrie fractiile potrivite partilor colorate
in figurile de mai jos.




T3

spune cat mal mult

@) X @ care au forma sferica.
Descopar -

~ Observa imaginea si numeste corpurile geometrice pe care le recunosti.

e obiecte

mé@

cub cuboid cilindru con sfera

:i*-’ Cubul, cuboidul, cilindrul, conul si sfera sunt corpuri geometrice. ]

A S Aplic

A Cu ce corpuri geometrice se aseamana obiectele din imagini?

B Numeste obiecte din jurul tau care se aseamana cu unul dintre corpurile geometrice invatate.

C intr-o cutie sunt cuburi, cilindri, conuri si sfere, in numar egal. Daca in total sunt 32 de corpuri
geometrice, cate sunt din fiecare fel? 127




D Deseneaza pe retea de pétratele desfasurérile cubuluisi ~ E  Construieste un cilindru si un
cuboidului. Decupeaza pe contur, apoi reconstituie aceste con dupa indicatiile date.

corpuri. L — -

.............................

¥ Din care dintre figurile de mai jos poti construi un cub?

L 2

: G Din cate cuburi este construit
3 4 cubul de mai jos?

Proiect

Camera Degeticai

1. Decupati figuri geometrice de diferite culori si dimensiuni.
2. Lipiti-le pe o coala A4 pentru a obtine covorasul din camera il
Degeticai.

3. Confectionati din cutii de carton, tuburi de hartie si alte
materiale refolosibile obiecte de mobilier din camera Degeticai
4. Prezentati proiectul in fata clasei. Numiti figurile si corpurile
geometrice folosite. wul | =




Recapitulare

1 Scrig numérul figurilor geometrice pe care 2 Observa regula si continud sirul cu incé 5
le vezi in fiecare desen. elemente.

5

EEOVOARNNOV.

triunghiuri patrate 3 Deseneazs pe caiet un patrat, un dreptunghi
si un cerc. Traseaza pentru fiecare cate doua

_ axe de simetrie.
cercuri

Cuburi Cuboide Cilindri Conuri Sfere
mari mici mari mici mari mici mari mici  mari mici
Calculeaza:

e cate cuburi mari si mici sunt;

e de cate ori e mai mare numarul cuburilor decéat al cuboidelor:;

» cate corpuri geometrice mici sunt;

® cu cat este mai mic numarul corpurilor geometrice mari decat al celor mici;
e cu cat este mai mare numarul sferelor decat al conurilor;

e cu cat e mai mic numarul cilindrilor decét al conurilor si sferelor la un loc.

In graficul de mai jos este reprezentat numarul diferitelor obiecte folosite de elevii unei clase
pentru realizarea experimentelor cu magneti. Observa graficul, apoi raspunde la intrebari.

30

201

15

10;

e Cate obiecte din fiecare fel s-au folosit?

e Care dintre ele s-au folosit cel mai putin?

» Dar cel mai mult?

» Cate dintre obiecte au fost atrase de magneti?

e Care dintre obiecte nu au fost atrase de
magneti? De ce?

piuneze agrafe  betisoare cartonase
de birou de plastic 129




Tata cat

. Evaluare
stivl

1 Asociazi fiecarui corp geometric denumirea potrivita.

2@ ﬁ

a) sfera b) cilindru c) cerc d) cuboid e) cub f) con

2 Denumeste fi gunle geometrice in care hnia rosie este axa de simetrie.

J Observa imaginile, apoi stabileste pentru fiecare enunt daca este adevarat sau fals.

Partea din patrat colorata cu galben reprezinta o
jumatate din acesta.
® Partea colorata cu albastru reprezinta o doime din cerc.
» Doua sferturi din dreptunghi reprezinta tot atata cat o
jumatate din acesta.

4 Scrie in tabel litera potrivita desfasurarii fiecarui corp geometric.
; g
D

H L

L
5 Enumera 3 obiecte care sunt atrase de magneti si 3 obiecte care nu sunt atrase de acestia.

A

1 Asociaza corect n 5 situatii. Asociaza corect In 3-4 situatii. Asociaza corect in 1-2 situatii.
2 Denumeste corect in 4 situatii. Denumeste corect Tn 3 situatii. Denumeste corect in 1-2 situatii.
3 Rezolva corect in 3 situatii. Rezolva corect in 2 situatii. Rezolva corect intr-o situatie.
< Asociaza corect in 4 situatii. Asociaza corect in 3 situatii. Asociaza corect in 1-2 situatii.
5 Enumera 5-6 obiecte corecte. Enumera 3-4 obiecte corecte. Enumera 1-2 obiecte corecte.




Unitatea 10 In lumea inventiilor

Vino in laboratorul de stiinte sa afli informatii noi
despre corpuri si materiale care conduc electricitatea.

impreund vom studia:

e unitatile de masura pentru lungime;

e masurarea capacitatii vaselor;

» unitatile de méasura pentru masa corpurilor,
« unitatile de timp;

® monedele si bancnotele.

Pe parcursul acestei unitati de invatare, activitatea si
comportamentul elevilor vor fi evaluate pe baza fisei de
observare de la pagina 8.



Corpuri si materiale care conduc electricitatea
@

Descopar
4 - fire metalice
D g~
| e Cauciuc

e Ce aparat este prezentat in imagine?

e De ce este el conectat la priza?

» Ce fel de energie consuma pentru a functiona?

e Prin ce este conectat la sursa de electricitate (priza)?
» Din ce materiale este alcatuit un cablu electric?

Unele materiale permit curentului electric sa treaca prin ele. Acestea sunt
materiale conductoare (metalele, apa).

Alte materiale nu permit trecerea curentului electric. Acestea sunt materiale
izolatoare (cauciuc, plastic, lemn, materiale textile).

1 Explica de ce cablul electric este format din fire metalice invelite in cauciuc sau plastic.

Experiment | Atentie! Nu atinge cabluri electrice care au
invelisul izolator deteriorat!
Circuitul electric simplu * ’
Materiale necesare:
e O baterie « un fir electric subtire e un bec de lanterna
Etape de lucru: Observatii

n Atinge un capat al firului electric de baterie.
: Atingand in acelasi timp cele doua capete
M ale firului electric de baterie, respectiv de
aAtinge celalalt capat al firului electric de bec. bec, acesta se aprinde.

=

Un circuit electric simplu este format
dintr-o sursa (bateria), un conductor (firul
electric) si un consumator (becul).

B Atinge becul de baterie.




Investigatie

Sarcina de lucru: Grupeaza obiectele date in conductoare si izolatoare.
Materiale necesare:

Plan de lucru:

Formati echipe de lucru.

Realizati un circuit electric, asemanator celui
din imagine.

Introduceti, pe rand, in circuit, obiectele propuse, ca in model.

i. 4\
| o

Identificati materialele conductoare/ izolatoare si completati tabelul.

Materiale % P> | 4 T _g— %

| S| LN | —e | ...

Se aprinde becul? Nu
Materialul conductor Nu
este: izolator Da

72 Alexandru a realizat un grafic al sumelor platite de familia lui pentru curentul electric
consumat. Observa graficul, apoi raspunde la intrebari, stiind ca pretul curentului electric nu
s-a modificat.

403 |-
2951-.

2871+

e In ce lund consumul de curent electric a fost cel
mai mic? Dar cel mai mare?

* Cu cat a fost mai mare suma platita in martie
decét in februarie?

tiessenenen ... ® Ce suma au platit in lunile de iarna?

© De ce crezi ca in luna aprilie consumul de curent
electric a fost cel mai mic?

Suma (in lei)
=
N

® Formuleaza alte intrebari pornind de la graficul
dat.

ianuarie februarie martie aprilie
Luna




Unititi de masura pentru lungime
il

Lungimea laboratorului meu este
de 15 pasi. E loc suficient pentru
noua mea masa de experimente.

Numeste obiecte pe caré le
poti masura cu rigla.

A S Aplic

A Masoarad cateva din
obiectele tale folosind:

Pot masura lungimea
folosind pasul, palma,
cotul sau diferite obiecte.

Metrul (m) este unitatea principala pentru masurarea lungimii.
Un metru are 100 de centimetri (cm). s g
1m=100cm H 2 3 4 5
Un metru are 1000 de milimetri (mm). [I—
1m=1000mm €M

L Lliee e bae i e e = o e
0 A S e i beela Pl fndad

134 metru de tamplarie ﬁ”{t ' ruleta rigla panglica de croitorie




Aplic

B

- Foloseste o ruleta pentru a masura lungimea clasei, a tablei, inaltimea
usii, a dulapului, distanta de la usa la fereastra. Lucrati in perechi.

f, Masoara lungimea laturilor figurilor geometrice de mai jos.
Gl | Eog | k. | | L ] |

D Traseaza, cu ajutorul unei rigle, linii orizontale cu lungimi de 2 cm, 5 cm, respectiv 8 cm.

E Stiind ca doua patratele alaturate din caietul de matematica au lungimea de 1 cm (E =1 cm),:'
afla cati centimetri parcurge fiecare robotel.

¥ Calculeaza.

9m+ 17m= 289cm- 69cm = 73mm+ 17 mm - 56 mm =
342m-125m = 928 cm + 45¢cm = 91 mm - 18 mm + 26 mm =

G Tinova aseza masa de experimente exact la mijlocul peretelui. Daca |
lungimea laboratorului este de 14 m, iar a mesei de 6 m, afla ce
distanta, exprimata in metri, ramane libera de o parte si de alta a mesei.-

H Pe o lungime de 90 de metri s-au Proiect
amplasat, la distante egale, 10 stalpi de 5~
electricitate. Calculeaza distanta dintre
doi stalpi alaturati.

Masurati-va inaltimea si
inregistrati rezultatele intr-un
tabel al clasei. Ordonati
crescator rezultatele obtinute.

Tabel al clasei
N Nume inaltime

crt
1 Raisa 120 cm




Masurarea capacitatii vaselor Campara recipientul! tau de 302

@ cu cel al unui coleg. lTn (_:a;e dintre
ele incape mai mult lichid?

Putem afla capacitatea unui
vas masurand cantitatea de
lichid care incape in el.

Observa cate eprubete a golit = — — = e =
Tino pentru a umple fiecare pahar, ==
apoi stabileste care dintre pahare
are capacitatea mai mare.

Alege dintre nzy‘p ; m , pe cel potrivit pentru masurarea capacitatii fiecaruia

dintre vasele de mai jos.
v 44 . : s E pm— -

Unitatea principala pentru masurarea
capacitatii vaselor este litrul (I).
Pentru masurarea capacitatii vaselor mai
mici de 1 litru se poate folosi mililitrul (ml).
Un litru are 1000 de mililitri.
11=1000 ml




A Aplic

L Alege capacitatea potrivits in fiecare situatie.

A ml 1000 m/

1000 m! 1000/
1000/ 10/

D Calculeaza.
241:3=7?1 5x9[/=7] 7x6[+30/=7?1
8x71=7?1 b41:6=71 281/:4%x9=7?1

E finaintede a pleca in excursie, Bogdan avea in rezervorul masinii

12 I de benzina. El a alimentat cu inca 28 / de benzina. Pana la
destinatie, masina lui a consumat 33 / de benzina. Cati litri de
benzina mai avea in rezervor cand a ajuns la destinatie?

¥ Miruna a aflat ca, daca inchide robinetul in timp ce fisi periaza dintii,
economiseste 2 I de apa de fiecare data. Cati litri de apa economiseste
intr-o saptamana, stiind ca se spala de doua ori pe zi?

G Laun magazin erau 8 baxuri cu cate i Provocare
9 flacoane de 1 / de ulei fiecare si inca P -
7 flacoane de acelasi fel. Luni s-au

vandut 43 / de ulei, iar marti, un sfert

din cantitatea ramasa. Cati litri de ulei : gﬁzguﬁg gg z:;g de }émé’f
erau In magazin marti seara, la gun; P f"”

inchiderea programului? ® 250 ml de apa 1=
Pofta buna! &

Prepara-ti o limonada dupa
indicatiile din reteta.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Forta apei este folosita pentru producerea curentului
electric.

Centralele care folosesc forta apei pentru producerea
curentului electric se numesc hidrocentrale.

Un sfert din energia electrica produsa in tara noastra se
obtine in hidrocentrale.




animal car?
i mult decat
| tau.

Spune un
cantareste Ma
cel numit de colegu

! Unititi de masura pentru
masa corpurilor
l

(!

ey 0 s S8l

Priveste personajele de pe cele doua balansoare si raspunde la intrebari.
De ce crezi ca...
o bratul balansoarului pe care se afla Gogoasa este mai jos, iar cel pe care se afla Stietot este
mai sus?
e bratele balansoarului pe care se afla Stietot si Habarnam se afla la acelasi nivel?
Cum este Habarnam fata de Gogoasa?

Pentru a afla cat cantareste un corp, folosim balanta sau cantarul. Acestea sunt
instrumente de masurad. Cand cantarim un corp, spunem ca aflam masa acestuia.

Unitatea principala pentru masurarea masei corpurilor
este kilogramul (kg).

Pentru unele corpuri, cu masa mai mica de 1 kg, se
foloseste gramul (g).

Un kilogram are 1000 de grame.

1kg=1000g




B Céantareste si completeaza tabelul cu masele obiectelor sugerate de imagini.

Obiectul

Masa obiectului

{ calculeaza.

178g- 57g=7g 5x9kg="7?Kkg 3x8kg:4="7kg
204g+172g=?g 81kg:9="7?kg 63g:7x6="7g
D Calculeaza masa fiecérei pungi cu condimente. E Sapte saci identici, plini cu

nisip, cantaresc 56 kg. Cate kg
vor avea 9 saci de acelasi fel?

F Balonul cu aer cald inventat de Stietot poate zbura doar dacé in cos se afla
cel mult 35 kg. Stiind ca toti prichindeii care au urcat au impreuné 27 kg, afla
daca pot lua cu ei 3 pungi cu cate 2 kg de mere si un kg de pere. Justifica
raspunsul.

G La o brutarie s-au adus 64 kg de faina alba, de 8 Proiect
ori mai putina faina integrala si cu 18 kg mai multa Confectioneazi o balant3 dintr-un
faina neagra decét integrala. Cate kg de faina s-au umeras, dous capace de borcane si
adus la brutarie? e sfoara. Asaza pe talerele balantei cate

doua obiecte si compara
masa acestora.
Scrie obiectele
pe care le-ai
cantarit in ordinea
crescatoare a Q

masei corpuri!or
LW

H Din 3 kg de capsuni se obtin 4
borcane de gem. Cate borcane se vor
obtine din 12 kg de capsuni?




itati faci zilnic, laora9
aora9 seara?

= =~ —

Ceasul este un instrument folosit pentru masurarea
timpului.

15 minute 30 de minute
(un sfert de ord) (o jumatate de ora)
O ora are 60 de minute. O zi are 24 de ore.

Acul minutar parcurge distanta dintre doua numere consecutive in 5 minute,
iar cel orar, in 60 de minute (o ora).

5 minute




’@ Aplic

A Realizeaza corespondenta intre ceasurile care indica aceeasi ora, dupa model. |m !
ora 8:00 (A si 4)




Ziua, siptimana, luna, anul @

Descomr

Ian e Cate anotimpuri are un an? Care sunt
Uan@
acestea?

e Cate luni are fiecare anotimp?
Numeste lunile fiecaruia.

o Céate luni are un an?

=
dezile & O zi are 24 de ore.
.g}_ O sdptdmand are 7 zile.
Q

(e

O luna poate avea 28 (29), 30
sau 31 de zile.

Un an are 365 (366) de zile,
adica 12 luni.

A Observi calendarul lunii mai, apoi precizeaza:

e T e cate zile are aceasta luna;
2] 3] 4[5 e n ce zi a s&ptdmanii a inceput aceasta luna;

6| 71 8 910 |12 . e e
13 1415 16 17 | 18| 19 o cate zile de sdmbata are;

201 211221230 241 25| 2 + datele zilelor de marti;
|27 12829 30| 3 | e numarul zilelor libere din aceasta luna.
ﬂ alaltdieri — ieri — azi — maine — poimaine ]

B Completeaza spatiile punctate pentru a obtine informatii adevarate.

Daca azi e miercuri, ieri a fost ... , iar maine vafi ... .
Daca alaltaieri a fost joi, astazi este ... , iar poimaine vafi ... .

(0 Matei a citit Aventurile lui Habarnam si ale prietenilor sdi in doud saptamani si 3 zile. In
cate zile a terminat aceasta carte?




7 Monede si bancnote
Descopar

pancnota
pancnota de
Numeste valoarea fiecarei monede si bancnote din tara noastra.

10 lei?

Moneda noastra nationala este leul.
1 leu = 100 bani

In Uniunea Europeand se foloseste euro.

1 euro (€) = 100 centi

=)\ --m_\\\\\\\}\l?}a\ﬁ i

B Sonia are 40 de lei. Ea cumpéra dous seturi
de baterii si 0 ascutitoare electrica. Ce rest v

o
AN
i
|
: \'\\\'\w‘“\

Y

a

e

C

Bogdan are in pusculita 30 de lei. Gaseste

4 variante pentru a obtine aceasta suma,

folosind bancnotele si monedele de mai jos.
il P Bt = e T : 3

”




Recapitulare

1 Realizeaza corespondenta intre unitatile de masura si instrumentul de masuré potrivit.

1 metrul 2 litrul 3 ora 4  kilogramul

2. Grupeaza materialele de mai jos in conductoare si izolatoare.
e Calculeaza masa fiecarei grupe de obiecte.
» Compara rezultatele obtinute.

27 kg 59 kg
3 Cate minute sunt... 4 Observa in tabel ingredientele folosite de Petrisor pentru
reteta sa de omleta si cantitatile acestora.
e intr-o ora? : o - — : '
e Tntr-un sfert de or3? oua  ulei  sunca ciuperci cascaval ardei
¢ intr-o jumatate de ora? _ 3 | 5mi 259 409 3049 . 359
intr-o ora si jumatate? Calculeaza cantitatile necesare din fiecare ingredient

pentru prepararea a 2 portii.

5  Anasifratele ei aduna in fiecare zi lucratoare cate 5 kg de zmeura,
pe care o duc la un centru de colectare a fructelor de padure.
® Cate kilograme de zmeura au adunat ei in doua saptamani?
» Stiind ca pentru 1 kg de zmeura primesc 9 lei, afla ce suma au
obtinut intr-o zi. Dar in doua zile?

& Medeea are 7 ani si este cu 4 ani mai mica decat fratele ei, Codrin. Care va fi
suma varstelor celor doi copii peste 4 ani?




Autoevaluare

Rezolva exercitiile de mai jos, apoi verifica raspunsurile impreuna cu colegul de banca. Acorda-ti
calificativul potrivit.

1 Alege varianta corecta de raspuns.

° Unmetruare... | 10em | 100cm | | 1000 cm

e Oziare ... 12 ore 60 de ore 24 de ore

» Unitatea principala pentru masurarea masei corpurilor este ...
metrul litrul kilogramul

[ calificativul meu: (OO H...-FB 'Y B ® -s ]

Z Completeaza cu unitatea de mésura potrivita.
e Pentru o rochita, Monica a folosit 3 ...... de matase.
® Raul si periaza dintii timp de 3 ...... in fiecare dimineata si seara.
» O ladita cu cirese cantareste 5 ...... :

[ calificativul meu: (OO wL[%’...-FB @0 -5 ® -s ]

3 Scne A pentru propoznule adevarate si F pentru cele false. _
7 b P i A » Ceasul rosu indica ora 8 si un sfert.

e Ceasul albastru indica ora 10 ;;3: 6 mlhute.
® Ceasul mov arata ora 4 fix.

[ Callf'catlvul-meu OOO - . ®©0-FB o0 -8B

4 Observa sumele platlte de cei trei copu si stabileste ce carte a cumparat Iftecare

28 lei 150ei " | 26lei 33 lei

[ calificativul meu: () H 000-'c @O0 --

5 Stabileste in care dintre situatii becul se poate aprinde si completeaza tabelul cu DA sau NU.

C

| Imaginea [a] B[ C|
% Se poate
aprinde becul? ,

[ Calificativul meu: ()OO I_I O0O0O-FB o0 -B




Unitatea 11 / In cautarea verii

Recapitulare finala

1 Scrie numerele formate din: Z Scrie numerele:
e 5 sute, 7 zeci si 3 unitati; e de la 478 pana la 485;
® 4 zeci, 2 sute si 2 unitati; e cuprinse intre 604 si 596;
» 8 sute si o unitate; » pare, mai mari decat 237 si mai mici decat 250;
3 sute si o zece. impare, mai mici decat 823 si mai mari decat 807.

3 Ordoneaza crescétor numerele de pe frunze si
descrescator pe cele de pe floarea de nufar.

4 Compara numerele.

867 106
4357} 453

6657 © 656

10071000

5 Observa in tabel numarul pasarilor din fiecare fel. Scrie numerele formate numai din sute intre

care se afla acestea, ca in model.

Numarul 163 de lebede 429 de berze 375 de pescarusi 251 de pelicani 548 de egrete
umaru P o ~
pasarilor n E ,,5 = *
Numarul mai mic | 10 |

Numarul mai mare 200

& In graficul aldturat este reprezentat numérul elevilor care s-au inscris in 4 tabere de vard

diferite. Observa graficul, apoi afla:
a) cati elevi s-au inscris in total in tabere la
munte si la mare;
b) cu cat e mai mare numarul elevilor care
prefera taberele din zona de deal decat al
celor ce vor merge in delta;
c) céati elevi se mai pot inscrie in taberele de
munte, stiind ca sunt disponibile 758 de locuri;
d) cati dintre elevii inscrisi nu vor merge in
tabara la munte.

912 ;

345 -

203 ¢-
130 ¢-

lamare lamunte indelta la deal



7 Enumers plante si animale care traiesc la munte, in delta, in zonele de deal sau la mare.

8 Calculeaza si verifica prin operatia inversa.

64 + 28 = 53 - 35 = 148 + 427 = 325 - 307 =
138 + 547 = 457 - 243 = 72 +808 = 561- 9=

9 Calculeaza, apoi compara rezultatele.

3x8 6 x4 5x7 8 x4 36:9 16 :4
7 %8 6x9 21:7 3 x1 2x4 48 : 6
49 : 7 36 :6 10x0  100:10 64 :8 63:7

10 La dublul numérului 9 adaugi sfertul lui 12.

Il Afia cu cat este mai mare suma numerelor 57 si
39 decat diferenta lor.

IZ Micsoreaza de 4 ori produsul numerelor 8 si 5.

13 Méreste cu 54 catul numerelor 72 si 8.

14 Clubul ecologistilor a organizat o actiune de curatare a unei poienite din apropierea orasului.
Ei au adunat 16 saci cu ambalaje. Dintre acestia, juméatate erau plini cu flacoane de plastic, un
sfert, cu ambalaje de hartie, iar restul, cu sticle. Cati saci cu sticle s-au adunat?

15 in luna iulie, Daria va petrece 3 saptamani la bunici, iar restul zilelor, la
verisoara ei, Mara. Céte zile din luna iulie va sta la verisoara ei?

16 Nicusor a citit 10 pagini dintr-o revista, adica un sfert din ea. Céate
pagini mai are de citit?

17  Laun centru de colectare a hartiei s-au adus in 2 zile 175 kg de hartie. Daca in prima zi
s-au adus 7 cutii a cate 9 kg fiecare, afla ce cantitate de hartie s-a adus a doua zi. 147




18 Luca a mancat o patrime din tarta cu capsuni pregatitd de sora lui. Alege imaginea
corespunzatoare acestei parti.

19  Pentru 6 / de suc de zmeur3 si 5 / de suc de afine, Dana a platit 93 de lei. Afla pretul
unui litru de suc de zmeura, daca un litru de suc de afine costa 9 lei.

20 Un grup de 20 de turisti traverseaza desertul pe camile, cate 2 pe o camila. De cate camile
vor avea nevoie?

2] 6 kg de cirese costé 54 de lei. Céti lei costa 5 kg de cirese de acelasi fel?

22 Ana a inceput alaltdieri proiectul ei despre planete. Daca acesta va fi gata
poimaine, afla cate zile va lucra fetita la proiectul ei. In ce zi va termina, daca I-a
inceput marti?

23 Numeste actiunile de protejare a mediului ilustrate in imagini. Ce alte activitati poti desfasura
pentru un mediu curat si sdnatos?

g Evaluarea portofoliului
Nr. lucrarii
Criteriul e i o e By e e e
oriteriu pag. 19 pag. 26 pag. 29 pag. 51 pag. 57 pag.74 pag. 87 pag. 102 pag. 107 pag. 117
Respectarea cerintei O @) g | O O | O Q1 Q O | O
Creativitate/ originalitate' O O | o @) Dl | @lolole
Aspectul lucrarii 0] 0O 0]0O0 | O O O O _' O O










